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-, Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden a f s t e m n i n g .  ' 홢 : 

1 Formanden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
går direkte til tredje behandling uden for- 
nyet uclvalgsbehandling. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forslag, betragter jeg 
det som vedtaget. (Ophold). Det er ved- 
taget. 

pen  næste sag på dagsordenen var: 

Anden behandling af forslag til lov om 
ændringer i lov om ègftsudvilcang: , , '  

(Første behandling af lovforslaget (nr. 56) 
findes i tidenden sp. 1487; udvalgets be- 
tænkning i tillæg B. sp. 457). ' ; 홢 

Der var stillet 3 ændringsforslag i betænk- 
ningen. / 홢 홢v - 

' '  . 
Uden for betænkningen var der ikke stillet 

ændringsforslag. 

, Formanden: Sammen med denne sag fore- 
tages den følgende sag på dagsordenen, 
nemlig: . 

Anden behandling I af forslag til lov om 
investerings fradrag, i egnsudviklingsområder. 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 48) 
findes i tidenden sp. 1487, udvalgets be- 
tænkning i tillæg B. sp. 457) i 

Der var stillet 2 ændringsforslag i be- 
tænkningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ændringsforslag. 

Lovforslagenes paragraffer,; ænclringsfor-, 
slagene og spørgsmålet om lovforslagenes 
overgang, til tredje behandling sattes til :for- 
handling under ét; ; \'/~r 

.: Peter . Nielsen: Udvalget ! har bl. ä. '홢 be- 
skæftiget sig med de t  såkaldte lokaliserings- 
spørgsmål, idet visse bemærkninger i han- 
delsministerens fremsættelsestale kunne give 
anledning til nogen misforståelse, og der kar 
også været røster fremme om, at egnsud- 
viklingsstøtten kun kunne komme, bysam- 

fund på 30.000 indbyggere og derover til 
gode. ;Disse.misforståelser: synes nu afklaret 
ved et samråd med ministeren, og det kan 
vel, så fastslås,; at industrier: allesteds i --,,et 
egn$udviklingsQmrade kan få støtten, for. så 
vidt' de ellers opfylder betingelserne herfor. 
Det er godt at, få dette fastslået, og jeg må 
formene,, at egnsiidviklihgsrådet v i l  ad- 
ministrere efter det, der hu fremgår af , ud- 
valgsbetænkningen. . .  ;:; : I r. ' I ''/ 
1 Det er af stor .,betydning, at ;vi 'kan ,få 

nye ( erhvervsvirksomheder j spredt ud: over 
områderne, idet vi. for tiden , har en vel 
stærk koncentration af arbejdsmulighederne, 
således. at man ofte; kan have 50 km; eller 
derover til sit arbejde. Det betyder i det 
lange løb, at man vil søge bopæl nærmere; 
bolignøden i; de store. byer v i l  vokse,; mens 
boliger kan blive affolket andetsteds. En 
sådan'folkeflytning selv inden for et egns- 
udviklingsområde vil i det länge løb blive 
dyrere for samfundet end oml ostningerne 
ved at 'decentralisere indiLst lumrader. Selv- 
følgelig må det.være. bygherren der selv be- 
stemmer, hvor han vil lægge sin virksom- 
hed, men han må have lige stor chance for 
støtte, uanset hvor han bestem,mer: sig til 
at slå sig ned, for så vidt det er inden for 
egnsudvildingsonirådet............/: ; , 

Mit parti kan erklære sig tilfreds med, at 
dette nu er fastslået, men så holder i øvrigt 
tilfredsheden op. Man har, i den senere tid 
ofte haft fornemmelsen af, at folketinget er 
ved at blive omdannet til ét ekspeditions- 
kontor, og at udvalgsarbejdet mere Og mere 
bliver; af formel karakter; løb et er kørt, n å r  
et lovforslag @.-er', frémsat her i  'lfólketinget. 
Ja, det er selvfølgelig kan en fornemmelse, 
men den er: navnlig blevet 'bestyrket ved 
behandlingen af disse to lovforslag. ' , ' ' , 

Vil ville gerne om dette spørgsmål have 
haft fuldstændig enighed, m,en enighed kan 
altså kun betyde, ät vi blot skal tåge' rege- 
ringens forslag t i l  efterretning. Fra så godt 
som alle organisationer og erhvervskredse' i 
Maribo amt er der fremsat krav om, at.dette 
amt også omfattes af loven; og der er givet 
mange, gode, saglige motiveringer herfor. 
Hvorfor kan man: dog ikke' opfylde et. så- 
dant ønske? " Mit parti har stillet ændrings- 
forslag herom, og jeg skal meget varmt an- 
befale det, idet; jeg gør opmærksom på, at 
hr,.; Lysholt Hansen vil motivere det nærmere. 

Det samme gør sig ,gppldendé, hvad , angår 
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[Peter Nielsen.] 
de 'specielle forhold, visse øer kan have, 
bl J a. Bornholm og Sams'ø.' Her har rege- 
ringspartierne heller ikke været til at råbe 
op, hvorfor vi selv har måttet stille ændrings- 
forslag gående Tid på,' at der i; særlige til- 
fælde kan afviges fra' :støttens procentuelle 
størrelse, idet det altså her navnlig er ø- 
spørgsmålet, vi har haft for øje. Hr. ,Bertel 
Bedersen vil motivere dette nærmere. 

; I øvrigt stiller vi ',æi1clringsforslag gående 
ud på, at cle, specielle amter udtrykkelig 
bliver ,nævnt i loven, selv om dette ikke 
betyder, at andre egne, hvis forhold skulle 
ændre sig, ikke også kan komme ind under 
loven s e i i e r e .  홢 
! Man har i lovforslaget sat beløbsrammen 
til 20 milL kr., og her havde mit parti den 
stærkeste fornemmelse af, at udvalgsarbej- 
det: var mere formelt end reelt. Der kunne 
overhovedet ikke forhandles.! Vi har ment, 
at beløbet må fastsættes årlig på finansloven 
efter, behovet for denne støtte, og at man 
ikke d doven bør låse sig fast på de 20'mill. 
kr. Ja, det kan synes mange penge, men 
her er der f. eks. ikke tale om mere, end 
der sendes fra Nordjylland til hovedstaden 
for læsning af københavnske ugeblade, og i 
forhold til hele problemets størrelse er det 
ikke: meget. Det. vil være .dyrere for sam- 
fundet ikke at løse disse problemer til bunds. 
Derfor må der være en mere elastisk beløbs-, 
rammej hvilket vort ændringsforslag, nr. 2 
til egnsudviklingslovforslagét går ud på. Jeg 
anbefaler dette og desuden ændringsforsla- 
get -gående: ud på, at de nuværende amts- 
grænser skal være gældende ved bedømmel- 
sen af, hvad der; er et egnsudviklingsoniråde. 
Dette ændringsforslag: :er stillet af' ministe- 
ren. og; tiltrådt. af; hele udvalget. 홢 ,;:, 

.Jeg' anbefaler altså ,.alle 홢 ændringsforsla- 
gene:.og i øvrigt-de to-lovforslags overgang 
til tredje behandling.* : ::>'t 

: Stetter: -Jeg kan anbefale tinget at stemme 
imod de af mindretallet stillede ændrings., 
forslag under nr -.1 1, 2: og 3 til egnsudviklings- 
lovforslaget og imod det af samme mindre- 

tal stillede ændringsforslag til forslaget til 
lov om investeringsfradrag. Jeg . kan deri- 
mod anbefale at stemme for det af finaris-' 
ministeren stillede og af udvalget tiltrådte 
ændringsforslag til det sidstnævnte lovforJ 
slag. Jeg skal anmode om./at at;ændringsfor- 
sl'agene kommer til! afstemning hvert for sig. 

Mindretallets forslag i om at præcisere, et 
bestemt geografisk område i selve lovteksten 
er noget '.nyt.. Mindretallet 'ønsker at fastlåse 
én gang for alle, at de'pågældende landsdele 
er, egnsudviklingsom.råder. Dette princip 
kan efter vor mening ikke være rigtigt. Ifølge 
gældende lov, som er vedtaget enstemmigt, 
er det handelsministeren, som . efter, ind- 
stilling fra rådet fastsætter, i hvilke egne af 
landet lovens bistandsordninger: kan finde 
anvendelse. Vi mener, at denne ordning har 
virket tilfredsstillende. Mindretallets - æn- 
dringsforslag? er i strid med - den bemyndi- 
gelse, som vi tidligere har givet handeJsf- 
ministeren, og allerede af den grund. bør 
dette ændringsforslàg stemmes ned. 홢 
홢 Hensigten m e d  den lovgivning, som. vi 

behandler her'i dag, er at fremme erhvervs- 
udviklingen i de økonomisk svage områder, 
og når den gunstigé' virkning viser 홢 sign er 
det efter vor mening logisk, at administra- 
tionen skal have mulighed 'for en selvstæn- 
dig vurdering af behovet for, em yderligere 
erhvervsudvikling. i 홢 ; 홢홢홢 - 

Regeringspartierne, flertallet i-udvalget, 
henstiller. til ministeren, at pålægge rådet at 
følge : udviklingen opmærksomt, bl. - a. i 
Maribo amt, som altså har mindretallets 
særlige bevågenhed. Med denne vor hen- 
stilling har vi taget et specielt' hensyn til 
Maribo amt,, og for øvrigt er rådet natur- 
ligvis i forvejen åbent for de vanskeligheder, 
som dette amt måtte have. : . 

Jeg vil i den forbindelse spørge handels- 
ministeren, om der findes tal, der viser, 
hvor stor en støtte virksomhederne i Maribo 
amt ..indtil n-it forholdsmæssigt har 'fået. 

Med hensyn ti l  spørgsmålet om'at  fast- 
sætte beløbet for investeringstilskuddene på 
de; årlige, bevillingslove 홢 :miIidretallets 
ændringsforslag under nr. '2 홢 har vi meget 

222 
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[Stetter.] 
store betænkeligheder. Der er tale om en 
forsøgsordning, der er tale om noget nyt; vi 
har aldrig prøvet det før. Vi kender ikke 
omfanget af interessen for at komme i be- 
tragtning ved en fordeling af disse millioner, 
og det forekommer os, at vi har fastere 
grand under fødderne, når vi fikserer be- 
løbet i selve lovteksten; så ved administra- 
tionen'og så ved virksomhederne, hvad de 
har at rette sig efter. Derfor må vi også af- 
vise dette ændringsforslag. : , 

Ændringsforslaget under nr. 3 vedrørende 
vore vanskeligt stilledé øsamfund er mildt 
sagt ikke gennemtænkt. Som bekendt kan 
der ifølge handelsministerens forslag ydes 
op til 25 pet. af anskaffelsessummen. i" til- 
skud, men her foreslår mindretallet, at rådet 
skal kunne gå, ud over denne meget høje 
procent. Skal det være 30 pet., 35 pet., 40 
pct.: eller måske 75 pot.? Vi ved intet herom. 
Sådanne meget høje procenter kan føre 
virksomhederne ind på et helt galt spor med 
hensyn til placeringen, og, ændringsforslaget 

- burde efter min mening ikke være stillet; 
den foreslåede regel kan overhovedet ikke 
administreres. ; ; 

Vi erkender, at der er 'særlige vanskelig- 
heder for Bornholm, Samsø og de andre 
større øer, men det er også muligt at klare 

. disse øsamfunds problemer efter de regler; 
som vi foreslår. Vi overlader det til admini- 
strationen at variere tilskudsprocenten, som 
er sat til maksimalt 25, og der er mange 
muligheder; fra 0 til 25: pet. Vi anbefaler, at 
administrationen tager hensyn til øsamfun- 
dene inden for denne skala. Det forekommer 
mig i øvrigt, at de pågældende øer har natur- 
lige muligheder for at udvikle turismen, og 
her må lovens bistandsorclninger: kunne ud- 
nyttes. : ' 

Jeg gør i øvrigt tinget; opmærksom på, at 
regeringen i forvejen er opmærksom på disse 
specielle øproblemer. De dårlige trafikfor- 
bindelser, de meget høje elpriser og afvan- 
dringen skal behandles i det øudvålg, som 
regeringen har bebudet vil blive 'nedsat. 
- Vi har været gennem et omfattende ud- 
valgsarbejde, og jeg; kan ikke anerkende 
rigtigheden; af hr. Peter Nielsens bemærk- 
ning om, at der ikke har været mulighed 
for at forhandle. Der er afgivet udtømmende 
flertalsudtalelse og mindretalsudtalelse i be- 
tænkningen, og der er ingen grund til at 

komme nærmere ind på disse formuleringer. 
Derimod har jeg lyst til at sige, at arbejdet 
har været karakteriseret af de mange hen- 
vendelser udefra, og det er kun godt, at 
der er en levende interesse for at fremme 
erhvervsudviklingen i de svage områder. 

Der er fremført mange synspunkter, og 
der er ét, som j eg gerne vil drage frem her: 
en repræsentant for Samsø fortalte om be- 
folkningens positive indstilling til etable- 
ring af virksomheder på øen. Denne ind- 
stilling havde givet sig udtryk i, at der var 
indsamlet et temmelig stort beløb for at 
sikre, for at redde en virksomhed, men det, 
det kneb med, sagde den pågældende, var 
at finde kvalificerede folk til bestyrelse og 
direktion. Her er vi fremme véd sagens 
kerne. Dot er ikke tilstrækkeligt med penge, 
det er heller ikke tilstrækkeligt, at regering 
og folketing er positivt indstillet ovèr for 
bevillinger; det helt afgørende er, at, der 
findes rentable projekter og kvalificerede 
virksomheelsledere, og det er dem, vi skal 
have fat på, for at denne lovgivning kan 
virke efter hensigten. 

Jeg mener derfor, ät. der bør bevilges 
penge til en oplysningsvirksomhed f. eks. 
gennem udarbejdelse af en populært frem- 
stillet anvisning på lovens udnyttelse. End- 
videre mener j eg, at der bør ydes støtte til 
de regionale erhvervsråds oplysningsar- 
bejde. Jeg vil derfor spørge handelsmini- 
steren, - om han vil overvej e at søge finans- 
udvalget; om en sådan bevilling, som jeg - 
mener kan holdes inden for' den ramme- 
bevilling, der allerede står til rådighed for 
tilskud . bl. a.' til de regionale: erhvervsråds 
arbejde. 

Vort parti håber, at vi får' succes med 
disse to lovforslag, men det er nødvendigt 
at: komme i kontakt med de rigtige folk, 
og vi opnår, ikke denne kontakt, hvis vi 
ikke gør en indsats herfor. 

Vedrørende forslaget til lov om investe- 
ringsfradrag har jeg kun en enkelt bemærk- 
ning. Også her har oppositionen stillet æn- 
dringsforslag, nemlig om at få Maribo amt 
inddraget under ordningen. Dette kunne i 
og for sig være mere berettiget, fordi også 
regeringen i dette lovforslag taler om et 
geografisk omrade. Men dels er der tale om 
en ganske tidsbegrænset foranstaltning, nem- 
lig til den 31. december 1970, dels vil jeg 
vove at ; fremføre den påstand, at ingen 
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virksomheder vil flytte til de pågældende 
områder for at opnå investeringsf radrag; 
derimod er der mulighed for, at nogle af de 
lokale virksomheder eventuelt vil udnytte 
denne mulighed til at fremme et eller andet 
investeringsproj ekt. 

Med disse bemærkninger vil jeg anbefale 
at stemme for det af ministeren stillede 
ændringsforslag, medens jeg anbefaler tinget 
at stemme imod det ændringsforslag, der er 
stillet af oppositionen. 

Kristen Østergaard: Ved disse to lovfor- 
slags første behandling gav jeg udtryk for, 
at det ikke var rart at lovgive om forskels- 
behandling af landsdelene i Danmark, og 
jeg må tilstå, at. efter den omfattende ud- 
valgsbehandling, der har fundet sted af de 
to lovforslag, er denne ubehagelige fornem- 
melse ikke blevet mindre, jeg kan vel endda 
sige tværtimod. De argumenter, der i ud- 
valget har været fremført af forskellige 
deputationer for at tage Maribo amt og de 
vestlige dele af Ringkøbing amt med under 
lovenes virkeområde, har faktisk været ret 
overbevisende og velbegrundede, men allige- 
vel har flertallet ment at måtte afvise og 
at' opretholde lovgivningens begrænsede 
virkeområde med den argumentation, der 
er gjort udførligt rede for i betænkningen. 

Forskelsbehandlingen bliver ikke mindre 
derved, at der under de områder, dér får 
dobbeltkonfekt, altså fordel af begge lov- 
givningsforanstaltninger, findes en by, der 
hedder Ålborg, som i forvejen er, hvad jeg 
vil kalde et selvforstærkende udviklings- 
område af kæmpestørrelse. Jeg vil gerne 
personlig tage forbehold over for de even- 
tuelle mærkværdige virkninger, som loven 
om investeringsf radrag i egnsuelviklingsom- 
råder kan få for dette store byområde. Men 
de kommende år under denne ny form for 
lovgivning vil fortælle nærmere om virk- 
ningerne, og derefter er tiden inde til, at 
folketinget kan tage bestik; så kan lovene 
tages op til revision og justering, derunder 
også eventuelt begrænsning af urimelige for- 
dele, der måtte have vist sig ved lovenes 
praktisering. 

Virkefeltet for finansministerens forslag 
om investeringsfradrag kan jo ikke disku- 
teres; det er nøje fastlagt til de nævnte 
amter. Motiveringen har været den, at det 

ellers er umuligt at administrere. Denne 
motivering har vi taget til. efterretning. 
Derimod kan handelsministerens forslag 
vedrørende egnsudviklingsloven administre- 
res nok så bevægeligt og på den måde råde 
bod på de værste skævheder, og jeg håber 
oprigtigt, at loven må blive administreret 
så bevægeligt. Derfor lægger jeg vægt på det 
afsnit i betænkningen, der siger: - - 

홢Flertallet henstiller derfor, at handels- 
ministeren pålægger egnsudviklingsrådet 
at følge udviklingen med opmærksomhed 
i Maribo amt og i de dele af Vestjylland, 
der er nærmest ved at opfylde de kriterier, 
efter hvilke udvælgelsen af - de 'særlige 

홢 egnsudviklingsområder fineler' steèL ", : 
Denne ! passus fortolker j eg derhen, 1 at 

hvis der kommer en'ansøgning om investe- 
ringstilskud til et fornuftigt proj ekt fra de 
vestlige egne af Ringkøbing amt eller fra 
Maribo amt, så er der en chance for, at til- 
skuddet vil blive bevilget. 

Jeg viL også gerne understrege det afsnit 
i betænkningen, hvor der gøres op med den 
tanke eller måske endda praksis, at virk- 
somheder kun kan få støtte efter egnsuelvik- 
lingsloven, hvis de er beliggende i et stort 
bysamfund. Denne praksis kan ikkè 
være rigtig; og jeg tror nok, det kan fastslås; 
at det samlede udvalg havde vendt sig imod 
det. Det afgørende i så henseende ved be- 
dømmelsen af en sag må være ansøgerens 
valg af placering og projektets egnethed 
i øvrigt. Det er bedre at få et velegnet pro- 
jekt i - disse grænseområder end at få' et 
mindre godt. projekt inden for de områder, 
som er mere præcist angivet. 

Regeringspartierne indstiller altså lovfor- 
slagene til vedtagelse sved anden behanel- 
ling i stort set uændret form med den be- 
grundelse, at nu må der indhøstes erfarings- 
materiale fra den nye forsøgslovgivning, før 
der bliver tale om udvidelser eller eventuelt 
angivelse af retning for udvidelser. Derfor 
må jeg anbefale tinget at stemme imod dé 
ændringsforslag, der er stillet af' oppositio- 
nen 홢 jeg skal ikke komme ind: på motiver 
ringen; - den skal nok blive givet siden; 
men jeg vil anbefale at stemme for det lille 
ændringsforslag, som finansministeren stiller 
til lovforslaget om investeringsfradraget. Jeg 
vil finde det nyttigt, at vi far en lille ekstra 
udvalgsbehandling mellem anden og tredje 
behandling. : , < 홢 
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. Hermed skal jeg anbefale lovforslagene til 
videre behandling. \  ; 

; Bernhard Baunsgaard: Da den radikale 
ordfører for disse.lovforslag, det ærede med- 
lem hr. Kirkegaard, ikke kan være til,' t e d e  
i dag, skal jeg på det radikale venstres vegne 
udtale mig om disse, forslag, som det er mig 
en stor glæde at kunrie,anbefale, 
i - 'Eg;nsudvildingsloven,er nu blevet så aner- 
kendt, at alle partier kan slutte op om den, 
òg, det, striden i dag står om, er alene, om 
vi skaL fastsætte -i lovforslaget, 홢 hvilke egns- 
udviklingsområder den nye egnsudviklings- 
lov skål omfatte. Jeg er ganske enig med de 
tidligere ærede ;ordførere,':der udtalte sig for, 
at .det bør være ministeren, der træffer ;af; 
gørelserne om, hvor disse ændringer,; som 
vi taler om i dag, skal virke. Jeg vil gerne 
understrege, sådan 홢 som det også er blevet 
sagt heroppefra tidligere i dag, i at 'vi. op- 
fatter denne lov som et forsøg, og det bliver 
sikkert ikke det sidste forsøg på '.at hjælpe 
egrisudviklingsområder, som vi hører om. 
Vi har i udvalget haft besøg af udvalg, der 
repræsenterede vanskeligt stillede - øsam: 
furid. Jeg- er. i overbevist om, at handels- 
ministeren vil 'være lydhør ,:netop :over for 
disse øer. Jeg. er; i den henseende helt 'rolig. 

Socialdemokratiets ordfører, det ærede 
medlem hr. Beter Nielsen, s angreb udvalgets 
arbejde. Jeg er ganske uenig med ham. Der 
er her præsteret et grundigt udvalgsarbejde 
både und er i den tidligere og under den nu- 
værende formand, og handelsministeren har 
givet udvalget: alle oplysninger, der har 
været ønsket, bg er mødt tiL samråd. Jeg 
tror, 'at udvalget kan  være 'sit arbejde be- 
kendt. !홢홢홢., 홢 . ; i:;}::;. - r ,  h. 

Eil af de, ting: den ærede ordfører for 
socialdemokratiet specielt talte om, var be- 
løbet, der er reserveret til gennemførelse af 
denne lov; lom ændringer: i egnsudviklings- 
loven. Jeg er. uenig med socialdemokratiet i, 
at det; skulle være rimeligt og en god ting 
at nytte beløbet over på d-e' årlige finanslove. 
Men det er dog vist en fejltagelse; af hr. 
Peter Nielsen, når han mener, at vi i ud- 
valget ikke skulle have: haft tid til at drøfte 
spørgsmålet om de penge, der skal anvendes 
på denne lov. Jeg vil gerne, for at vr  kan 
undgå al tvivl om dette, f oreslå,, at vi :tager 
en kort udvalgsbehandling mellem anden og 

tredje behandling, så vi kan få drøftet også 
dette problem om, hvor mange penge vi skal 
anvende. : 

Med disse' ord skal jeg anbefale udvalgs- 
flertallets: indstilling om, at vi vedtager lov- 
forslaget uændret,.og j eg vil anbefale, at :vi 
stemmer imod ændringsforslagene. ; 
i Med hensyn til lovforslaget om investe- 

ringsfradrag vil j eg gerne foreslå det ved- 
taget  med den ændring, som er foreslået 
af finansministeren !og tiltrådt af udvalget. ; 

Arne Larsen: Et  af de problemer, som 
har været rejst og /meget diskuteret både 
ved første behandling og under udvalgs- 
arbejdet, er, hvilke; områder i landet som 
bør og skal have bistand i henhold til  de 
fremsatte lovforslag. Normalt er det sådan 
i henhold til egnsudviklingslovens § 5  ̂stk. 1, 
a t: det er handelsministeren, der efter ind- 
stilling af egnsudviklingsrådet! foretager en 
sådan afgrænsning. Derfor er det besynder- 
ligt, at denne fremgangsmåde, som loven 
altså faktisk påbyder, ikke er, anvendt i 
dette tilfælde. Det er regeringen alene, som 
har foretaget denne afgrænsning, og som 
altså også alene h a r  tåget stilling til, hvor 
mange områder og amter der skulle med 
eller skulle udelades, blandt de i sidste: altså 
Maribo amt. i'.,;;; .'H' 
: Man kan naturligvis diskutere, hvorfor 

eller hvorfor ikkèJMaribo amt bør me'd; men 
mig forekommer dét, at der er dynget så 
meget 홢.홢/; materiale op i? ,o.m udviklingen * li: ' , 
Maribo amt, at meget taler for, at der bør 
tages hensyn til dette amts vanskeligheder, 
i egnsudviklingsmæssig henseende. Det er 
sikkert; rigtigt, at Maribo amt har modtaget 
megen støtte i henhold til gældende egns- 
udviklingslov, men j eg tror, at det er. nød- 
vendigt for at bibeholde effekten af de hidtil 
investerede midler, og den støtte, Maribo amt 
har fået, at man; forstærker denne udvik- 
ling ved også at lade Maribo amt få adgang 
til de Midler,. der nu stilles til rådighed. 
Måske nogle mener, at Maribo amt ligger 
for nær København, og at de mennesker, som 
ikke kan finde beskæftigelse i Maribo amt, 
jo bare kan udvandre til København og dér 
finde beskæftigelse, hvilket mange altså 
allerede gør. Men jeg vil pege på, at der er 
dog naturlige muligheder for at skabe visse 
vækstbetingelser og vækstcentre i i Maribo 
a m t  omkring de to store byer 홢 Nakskov : og 
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Nykøbing F. Jeg tror, man med held kunne 
sætte ind her, og derfor har socialdemokra- 
tiet og socialistisk folkeparti stillet æn- 
dringsforslag nr. l  til egnsudviklingslovfor- 
slaget, hvorefter de områder, der skal have 
denne særlige bistand, nævnes, herunder 
også Maribo amt.; I 

Ifølge handelsministerens, lovforslag skal 
der afsættes 20 mill. kr. årligt til særlig 
vanskeligt stillede egne af landet som tilskud 
til industri- og servicevirksomheder til dæk- 
ning af anlægsudgifter, dog højst 25 pet. af 
disse. Når området her af socialdemokratiet 
og SF foreslås(udvidet, er det klart, at 
effekten af de 20 mill. kr. vil blive forringet, 
og det' har da også været overvejet 홢 da 
det jo ikke er meningen at forringe- effekten 
--- om man skulle foreslå en hævning af 
beløbet fra 20 til måske 25 eller 30 mill. kr. 
Mindretallet har valgt at lade spørgsmålet 
om, hvor store bevillinger der er: eller måtte 
være behov for, stå åbent, at beløbsrammen 
ikke låses fast og man derved eventuelt 
forhindrer, at man når det tilsigtede mål. 
Derfor foreslås paragraffen ændret således, 
at de midler, der stilles til rådighed, ikke 
fastsættes eksakt, men 홢inden for et beløb, 
der fastsættes på de årlige bevillingslove". 
Så må det være handelsministeren og egns- 
udviklingsrådet, som nøjere skønner over, 
hvor store beløb der er behov for,: ogv søger 
disse bevillinger. ' 

I § 11 har vi problemet om tilskuddenes 
størrelse; de 'må ikke overstige 25' p'et. af 
anlægsudgifterne; Det er efter vor opfattelse 
noget for stramt. Her er altså tale orÌl eIl'. 
højeste, en øvre grænse, men i ivrigt  kan 
man variere nedad, 20, 15 eller 10 pet., alt 
efter som man nu mener der er : behov for 
støtte. Vi mener, at der i særlige tilfælde bør 
åbnes adgang til mere end 25 pet. Man kan 
så måske bebrejde os, ,at 'vi ikke i disse sær- 
lige tilfælde har stillet en højere procent i 
udsigt, men også her må vi overlade skønnet 
til de myndigheder, som arbejder med disse 
problemer. 

Det 'er klart; at her peges på de egnsud- 
viklingshæmmende forhold, som er helt spe- 
cielle for større øområder, og her er jo";' sær,- 
lig tænkt på Bornholm og Samsø. Man ser 
jo nødigt disse øsamfund1 affolket og om- 
dannet til særlige naturreservater, der kun 
i en kort sommerperiode kan have en vis 

opblomstring og større invasion af turister 
og landliggere fra det øvrige land. Natur- 
ligv-is er dette meget nyttigt og en meget 
nødvendig funktion, men det kan indbyg- 
gerne nu engang ikke leve af alle sammen. 
Disse øsamfund- har meget svært ved ,at 
klare sig i konkurrencen på grund af store 
omkostninger f. eks. til elforsyning, frdgt- 
omkostninger o. lign., og det vil være ønske- 
ligt, om man kunne komme disse øsamfund 
yderligere til hjælp. Jeg synes, at denne be- 
skedne hjælp bør man i alle tilfælde åbne 
adgang til. "홢 i : 홢 .: : 

I forslaget til lov om :investeringsfradrag, i 
egnsudviklingsområder foreslår mindretallet 
ligeledes, at Maribo amt indgår i de områder, 
der omfattes af reglerne - om investerings- 
f r a d r a g . .  > ' . 

Disse ændringsforslag er som' sagt: stillet 
af socialdemokratiet og socialistisk ; folke- 
parti, og jeg vil meget anbefale det høje ting 
at stemme for dem. I 

Men der har været rejst en del andre pro- 
blemer, bl. a. problemet om en hensigts- 
mæssig' lokaliseringspolitik. Det har optaget 
udvalget meget stærkt, og der har vist: :sig 
visse uoverensstemmelser her. i Så vidt jeg 
kan se, skyldes de uoverensstemmelser, 
der er vedrørende 'lokaliseringspolitikken i 
forbindelse med egnsudviklingsarbejdet, dels 
a t. man har misforstået nogle oplysninger og 
betragtninger; som :er givet af planlæggerne 
og embedsmændene, dels at man ikke-har 
den fulde forståelse for og erkendelse af de 
strukturændringer, som foregår i vort er- 
hvervsliv. 
홢: Vi kan lige så godt først som sidst erkende, 

at disse ændringer må få og vil få konse- 
kvenser for bosætning og byudvikling. Egns- 
udviklingsproblemet er et strukturproblem. 
Det drejer sig om at erstatte landbrugser- 
hvervet med industri- og 'byerhverv,; sa- 
ledes at man derigennem kan 홢 sikre ind- 
komster og fastholde befolkningen.' 'Men 
landbrugets og'byerhvervenes lokaliserings- 
mønstre er vidt forskellige. Landbrugsvirk- 
somhederne er spredt mere eller''mindre 
j ævnt ud : over områderne. Byerne er kon- 
centration. Man kan ikke drive egnsudvik- 
ling med u d s i g t (  fremgang, hvis'man ikke 
erkender, at man- samtidig må' skabe, de 
betingelser, der er nødvendige for at, fremme 
væksten i byerhvervene. Målet for egnsud- 
vildingspolitikken og dermed for lokalise- 
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ringspolitikken må være at sikre en frem- 
tidig struktur, som k a n  bringe égnsudvik- 
lingsområderne ud af deres, nuværende død- 
vande. Hertil  kræves en forstærket byud- 
vikling, og den lår man ikke. ved én uhæm- 
met og tilfældig spredning ,af: industrien og 
andre byerhverv. Alene den tendens, : vi 
inden for erhvervslivet 홢; det gælder både 
produktion og handel, ja, også 'den offentlige 
servicesektor 홢kan iagttage henimod større 
enheder, fortæller os, at en vis koncentra- 
tion af aktiviteterne er nødvendig,, ikke ér 
til at komme uden om. , 홢/홢홢홢-' , 
1 Den erkendelse hår man i Sverige, og de 

erfaringer, man her har gjort i så henseende, 
taler netop i den retning. I et tidsskrift,, 
der udgives af OECD, Observer, nr., 34, 
juni ,1968, gives der udtryk for, hvad de 
svenske 홢 myndigheder mener om lokalise- 
ringspolitikken. Jeg vil gerne have lov til at 
citere. Der står her: 

. r- 홢De svenske myndigheder, er kommet 
: til den konklusion 홢 som et resultat både 
: af ,praktiske' erfaringer og, teoretiske' stu- 

dier '..- at der kun er få steder i de ,,i-indér- 
favoriserede regioner, hvor industri me.d 

. fordel kan etableres. For at have et til- 
; strækkelig stort, arbejdsmarked, , pas- 

sende forekomst af;forskellig industri og 
. tilstrækkelige uddannelses-, service-, og 
andre.: faciliteter må sådanne c centre 
kunne trække ; på;'èt et område med mindst 
30.000: indbyggere, og en politik må derfor 

.gå. ud på at udvikle regioner \ på mindst 
denne størrelse." 

, Det - er 홢 vistnok her,. den store misfor- 
ståelse er;, opstået, at nogle mener, at også 
danske, planlæggere går ud fra, at man kun 

. . kan-'investeré i områder, der. i forv.ej en ; har 
30.000 ,,Ìndbyggere. ;Men det er målet.: at 
skabe.væksteentre af én sådan størrelse. Det, 
er: de svenske e r f a r i n g e r . . . .  홢, 
: Videre hedder det: ,-u. 

홢Men på grund af lokàlstyrets, magt i 
Sverige, (som i andre skandinaviske lande). 
kan: en sådan forandring ikke ske fra den 
ene dag: til den, anden, I en overgangs- 
periode bliver kommunerne derfor op- 

: muntret til at danne ,;kolllÍlluneblokke"; 
på mindst 8;000 indbyggere (14.000 i 

홢,: gennemsnit). 홢: Dette er ganske vist et 
lovkrav, :men. kommunerne har fået fri- 
hed -til at finde ét forståelsesgrundlag ind- 

byrdes i stedet for at få sammenslutnin- 
. gen1 påtvunget fra oven. I slutningen . af 
1966 havde sammenslutning ,af 167 kom- 
muner fundet, sted. Egnsudviklingen har 
således i Sverige et tredobbelt sigte: først 
홢 at opmuntre en industriudvikling i livs- 

duelige centre. Dernæst at tilskynde ar- 
bejdere til at flytte til disse centre fra 
mindre byer og garde, som ikke kan frem- 
byde; en økonomisk basis. Og endelig at. 

t hjælpe den tilbageværende befolkning i de 
affolkede områder." - 
Jeg tror også, at tilhængere herhjemme 

af en lokalise.ringspolitik med en - stærk 
spredning bibringer dén lokale befolkning 
fejlagtige forestillinger om, hvad der rent 
praktisk, .kan opnås. Det . økonomiske -po- 
tentiel, vore vækstmuligheder, er j o. ikke 
ubegrænset. J 0 flere der vil have andel lo- 
kalt i  denne vækst, jo mere -tilfældigt bliver 
det, hvor den kommer til eksistens., .  i ;, 

Der ér i tidens løb gjort en. række forsøg 
på at påvise, hvilke bystørrelser der er de 
mest hensigtsmæssige ud fra . økonomiske 
og funktionelle synspunkter. Så vidt. jeg har 
forstået, er: det netop, som jeg også sagde 
før, disse undersøgelser, man har . forsøgt 
at give oplysninger .om. Selv om' opfattelser- 
ne hos teknikerne varierer en del,: er der 
ingen tvivl om, at de noget større bysamfund 
har vækstmæssige; forudsætninger, som de 
mindre , og:, helt små bysamfund ikke er i 
besiddelse af. Det er karakteristisk for egns- 
udviklingsområderne, at deres bymæssige 
udvikling er svag, og at det derfor må være 
en; naturlig målsætning., for egnsudviklings- 
arbejdet, lokaliseringspolitikken,. og for så 
vidt også den fysiske .planlægning, at man 
stræber henimod dannelse af nogle større 
bysamfund. Også hollænderne har i deres 
egnsndvildingsar bej de; taget konsekvensen 
heraf og sat ind på at opbygge et forholds- 
vis begrænset antal vækstcentre. , . / 
; Jeg synes også,: det er værd at bemærke,1 
at . en arbejdsgruppe, under EFTAs, økono- 
miske komité ,for nylig har afgivet en beret- 
ning; hvori man peger på, at skabelsen af 
sådanne vækstcentre er et, væsentligt ele- 
m e n t  for realisering af egnsudviklingsniæs- 
sige fremskridt. Der peges også i denne be- 
tænkning på, at bysamfund af en størrelse 
på ca. 30.000 indbyggere i mange:henseendej! 
vil være hensigtsmæssige og :give gode for- 
udsætninger for yderligere økonomisk vækst. 
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Dette er blot ikke ensbetydende med, at 
man kun skal tage sit udgangspunkt i by- 
samfund. af denne størrelse, men man bør 
tilstræbe, at de skabes. Det er jo noget helt 
andet at sige, at der kun kan bygges egns- 
udvikling på bysamfund, som i dag har 
denne størrelse. Og det har jo heller ikke 
været praksis i dansk egnsudvikling. 

På den anden side ligger der klart heri, 
at man anbefaler, at man i lokaliserings- 
politikken tilstræber en koncentration, og 
det kan jeg være helt enig i. Ved at sprede 
ègnsudvildingsinelsatsen på alt for mange 
punkter låser man i virkeligheden området 
fast i den struktur, som er årsagen til egnens 
beskæftigelsesmæssige og indtjeningsmæs- 
sige vanskeligheder. Det er muligt, at den 
nuværende generation bortset fra de helt 
unge 'befinder sig vel også i de mindre sam- 
fund, men for mig er der ingen tvivl om, at 
den unge generation vil foretrække de noget 
større bysamfund, som giver muligheder for 
frit;beskæftigelses valg, adspredelse og kon- 
takt, som, kun de noget større bysamfund 
kan byde på. Jeg må derfor anse det for 
meget betænkeligt, hvis folketinget pålæg- 
ger egnsudviklingsrådet at føre en lokalise- 
ringspolitik, der er i direkte modstrid med 
de tendenser, der er herskende inden for 
erhvervslivet, og som ret beset også er i 
strid med befolkningens interesser. Jeg an- 
ser det: for vigtigt, at folketinget ikke låser 
sig fast på nogle synspunkter, som ikke 
peger ind i fremtiden. Vi må også tænke på 
den næste generation. 

Med disse bemærkninger skal jeg anbefale 
de af socialistisk folkeparti og socialdemo- 
kratiet stillede ændringsforslag. 

Sigsgaard: Ved førstebehandlingen sagde 
jeg, at vor endeligé stilling til lovforslagene 
ville afhænge af den skikkelse, de ville få 
efter udvalgsbehandlingen, og særlige' for- 
bedringer er der jo ikke sket under udvalgs- 
behandlingen. Spørgsmål af blot lidt mere 
principiel interesse har udvalget, så vidt jeg 
ser af betænkningen og materialet i øvrigt, 
ikke taget op. Man har diskuteret, hvilke 
områder der skulle med under lovene, og det 
har, været en, tør jeg nok sige, lidt .løsagtig 
diskussion, idet man jo helt mangler forud- 
sætningerne for at føre en fornuftig diskus- 
sion af det, nemlig en lanelsplanlægning, som 

har været behandlet her i tinget., Det . har 
man ikke, og derfor er det mere eller mindre 
tilfældigt, hvilke områder man' drager ind 
under denne lovgivning. 

Det er derfor egentlig umuligt at afgøre, 
om flertallet eller mindretallet har ret i af- 
grænsningsspørgsmålet, som man nu her i 
dag gør til det store spørgsmål. Vi bygger, 
må vi erkende, først og fremmest på for- 
nemmelser, når vi støtter mindretalsfor- 
slaget om Maribo amt, og det er skidt, at 
tinget er henvist til at bygge på ret vage 
fornemmelser. 

Heller ikke spørgsmålet om, hvilke virk- 
somheder, hvilke produktioner der skal 
støttes, har udvalget taget op, og dér må jeg 
sige, vi er ikke ligeglade med, om; det er 
sæbefabrikker eller byggematerialevirksom- 
heder, der støttes. Det er ikke altid de pro- 
duktioner, der rummer de største profit- 
muligheder, som også har den største sam- 
fundsmæssige nyttevirkning. 

Vi kan altså ikke acceptere, at støtten 
gives planløst, f. eks. at alle virksomheder, 
rige som fattige, skal have investeringsfra- 
drag. Støtten ville selvfølgelig blive mere 
effektiv, hvis den blev koncentreret dér, 
hvor der både er behov og muligheder. Jeg 
kritiserede også ved første behandling, at 
loven ville blive brugt, eller, kan tænkes 
brugt, bl. a. til aldeles overflødige , service- 
stationer. Heller ikke et sådant spørgsmål 
har udvalget taget op, så vidt jeg ser. 

Støtten skal normalt ikke tilbagebetales, 
og derfor ville det være rimeligt, at staten 
fik indflydelse på virksomhedernes drift, 
hvis de modtog støtte. I almindelighed er 
folketinget jo ikke videre tilbøjeligt til at 
give støtte til diverse andre formål, uden 
at man på den ene eller den anden måde 
kontrollerer, hvad støtten bruges til, og 
det ville også være rimeligt 'på dette område. 
Det ville være rimeligt, at staten betingede 
sig, at de ansatte sikredes løbende og ind- 
gående kendskab til virksomhedens drift og 
økonomi, og det havde været en glimrende 
lejlighed her at tage dette spørgsmål op, 
men så vidt jeg ser, har ingen af udvalgs- 
partierne interesseret sig for det. Der var 
her en chance for at give lønarbejderne ind- 
sigt og indflydelse, det, som man jo ellers 
taler meget om og formulerer smukke skrif- 
ter om. Dér var chancen i hvert fald for at 
skabe debat om det, og jeg havde hellere 
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set, 'at dér havde ligget' nogle ændringsfor- 
slag om dét forhold end de for en dels ved- 
kommende mindre ^ betydningsfulde ^æn- 
dringsforslag,1 vi behandler. 

Forslaget om investeringsfradrag .begun- 
stiger jo de store -virksomheder; og det vil 
altså / sige, . at det .fremmer:én udvikling; 
hvorefter det mange steder kan . tænkes at 
blive' et enkelt eller et par storforetågender, 
der dominerer en egn. Det betyder, at hvis 
netop denne stor virksomhed kommer til åt 
gå dårligt, fordi netop dens produkter ud- 
sættes for voldsom konkurrence, eller hvad 
!der nu kan-værev så å;"vil @,hel e' den pågældende 
egn blive truet af det .forhold. Jeg synes, det 
burde have interesseret udvalget at tage det 
spørgsmål: op. I stedet * for! den udformning, 
som loven nu får, burde man nok i øvrigt, 
som; hr. Arne Larsen; var'inde 'på,, det under 
indlægget for et øjeblik siden, have formu- 
leret den sådan, at egnsudviklingen koncen- 
treredes 'om forholdsvis få områder, hovd så 
.til gengæld kunne få et-alsidigt Erhvervsliv 
og: derved; blive mindre konjunkturføl- 
somme. Jeg er en smule betænkelig., når jeg 
hører.' f, eks. hr. - Peter Nielsen sige i dag, at 
det - afgørende > for virksomhedernes ' place- 
ring,, og faktisk det" eneste afgørende,-: må 
være : den pågældende virksomheds ønske 
om ,en placering. Jeg tror- at man risikerer 
;en alt for stor spredning.^ ! 홢'!홢> 

Der: kan også - sættes spørgsmålstegn ved 
:det rimelige' i; atè støtte efter loven ikke skal 
tilbagebetales, selv. om virksomheden går 
hen og bliver vel: konsolideret! p'å , et senere 
tidspunkt; Så vidt jeg ser, hår man' 'heller 
ikke i udvalget overvej et .det spørgsmål .1 : 
; Jeg pegede véd førstebehandling en på, at 
ele. to; ;love' beløbsmæssigt;ilcke ikkeø er^ meget 
værd. Der er kun penge: t i l  oprettelse af få 
hundrede arbejdspladser. Der kan være en 
vis fornuft, så vidt jeg kan se, i mindretals- 
forslaget'om,:at beløbet fastsættes på finans- 
loven, På den'anden side må der jo Også nok 
være sikkerhed 홢 og dér- 'forstår jeg 'fler- 
tallets standpunkt 홢 for: nogenlunde konti- 
nuitet i arbejdet;1 man må vide, hvilke penge 
der er til rådighed. Hvis mindretallet i sit 
ændringsforslag: nr.: 2 tiL egiisudviklingslov- 

: forslaget efter ordet: ^bevillingslove" under 
den udvalgsbehandling, .der senere skal finde 
sted, tog det spørgsmål op og i stedet for- 
mulerede ændringsforslaget sådan, t at dér 

var sikret, et minimumsbeløb, dog mindst. 
30 rnill. kr., kunne man -sige' 홢 det beløb, 
sommer opført her i lovforslaget 홢-så kunne 
man tænke sig, at flertal og, mindretal kunne 
blive' .enige; Uden en sådan minimums- 
garanti ; kan vi ikke stemme for mindre- 
tallets ændringsforslag. '  '  , ' ,  :  ,  :  )  : :  
'Hvad! aiigå,r mit ipårtis1 endelige stilling, 

kan j eg; sige, åt vi  under lovforslagene util- 
strækkelige og baseret på alt for« ringe viden 
og alt fors lidt arbejde. Støtten efter! dem 
har en itilfældig karakter, ,og den give's,- uden 
at det offentlige; sikrer sig snogen: form for 
kontrol -med i pengenes anvendelse. Bgnsud- 
viklingslovén.blév jo' tidligere beskyldt for 
at være socialistisk - - besky lelJiingen kom 
fra nogle :äfi de partier, der nu vil stemme for 
lovforslagene her 홢L. men efter disse lov- 
forslags vedtagelse vil den påstand være 
endnu mere urigtig, end den var tidligere. 
Lovforslagene er ,'et stykke helt traditionel 
og kortsigtet borgerlig politik, og vi kan 
ikke 'medvirke, : medmindre der sker: helt 
store ændringer ved den udvalgsbehandling, 
som nu skal følge mellem anden og tredje 
behandling. ; 홢홢홢홢 

Lysholt Hansen: Jeg beklager, at det 
skulle blive nødvendigt at afgive en mindre- 
talsbetænkning om: disse to lovforslag. Vi 
har under : udvalgsarhejdet; gjòrt Los store 
anstrengelser for at bevare den enighed 'om 
egnsudviklingslovgivningen,' som blev op- 
nået her i tinget i 1967, og som; vi lægger 
uhyre vægt på. Men da det under udvalgs- 
arbejdets afsluttende fase viste sig umuligt 
åt opnå  blot den mindste reelle' imøde- 
kommelse af vort ønske oni ât, få Maribo 
amt ind under Lde områder, der straks fra 
lovens ikrafttræden ville være omfattet af 
tilskud og investeringsfradragsbestemihel- 
serne, har viL været nødt til at stille vore 
ændringsforslag.; End 홢 ikke' et kompromis- 
forslag' O m. bare i betænkningen at anføre, 
at, Maribo amt kun med hensyn til de nye 
tilskudsbestemmelser og altså ikke for inve- 
steringsfradragenes vedkommende s i: skulle 
sidestilles med de i bemærkningerne nævnte 
3 nordjyske amter samt Tønder og Born- 
holms amt,,, end ikke det beskedne forslag 
kunne vinde tilslutning eller give anledning 
til et forlige efter at regeringen havde bun- 
det 'sine pårtigriipper. ; ; : 
i ' Bet, ér min s overbevisning, ;at der 홢 også 
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blandt flere af de øvrige partiers udvalgs- 
medlemmer var et udbredt ønske om at 
imødekomme socialdemokratiets forslag, 
efter at vi i udvalget havde hørt de syns- 
punkter, der blev fremført af forskellige 
deputationer, repræsenterende alle grene af 
Lolland-Falsters erhvervsliv, såvel arbejdere 
som arbejdsgivere. Disse synspunkter var 
bilagt et meget fyldigt talmateriale, der 
ligesom det materiale, vi fik forelagt af 
repræsentanter for visse særlig vanskeligt 
stillede egne i 홢 Vestjylland, viste, at den 
afgrænsning, regeringen havde foreslået, var 
for snæver og udelukkede områder, der i 
egnsudviklingsmæssig: henseende burde side- 
stilles med de af regeringen udpegede om- 
råder. 

Vort ændringsforslag nr. 1 vil bringe 
Maribo amt og de nævnte vestjyske om- 
råder ind under lovens bestemmelser, og 
jeg håber, der her i tinget vil være et 
flertal af medlemmer, der vil stemme for 
vort ændringsforslag nr; 1. Jeg håber det, 
fordi tingets medlemmer i denne sag burde 
føle sig helt frit stillet, da begrænsningen 
af områderne i lovforslagets bemærkninger 
alene beror på' regeringens skøn og ikke på 
en indstilling fra egnsudviklingsrådet, der 
ellers: i henhold til lóvens § 5, stk. 1, er 
pålagt den opgave at gøre indstilling til 
handelsministeren om, i hvilke egne af 
landet lovens bistandsordninger kan finde 
anvendelse; Det er jo rigtigt, som hr. Stetter 
sagde, at :vi hidtil har haft denne bestem- 
melse i loven om, at' ministeren afgør det 
efter indstilling fra rådet. Men her oplever 
vi altså, at rådet ikke er blevet spurgt, og 
derfor kan det ikke være rigtigt som frem- 
ført bl. a. af hr. Kristen Østergaard, at de 
områder i Vestjylland og Maribo amt, der 
her er nævnt, kan komme med, som' fler- 
tallet har udformet sine forslag og sin 
betænkning, hvis de kommer med accep- 
table og rimelige ønsker om støtte i henhold 
til disse bestemmelser. Det har flertallet 
selv skrevet i sine bemærkninger. 

Jeg kender ikke årsagerne til, at regerin- 

gen ikke inden lovforslagets fremsættelse 
bad om egnsud viklingsrådets indstilling med 
hensyn til afgrænsningen af områderne, men 
jeg peger, på, at såvel mindretallet som 
flertallet i betænkningen fastslår, at rådet 
skal gøre indstilling, inden handelsministe- 
ren træffer beslutning. Flertallet tager dog 
til efterretning, at handelsministeren har 
foretaget den første udvælgelse uden at 
spørge egnsudviklingsrådet, men siger, at 
man under lovens administration bør være 
opmærksom på behovet for 'en eventuel 
ændring eller justering i lys af udviklingen 
i landets forskellige dele. Vi mener imid- 
lertid, ikke, at folketinget blot kan tage 
handelsministerens og regeringens område- 
afgrænsning til eftèrretning; Folketinget kan 
ved afgørelser af denne art, hvor der er 
tale om et valg mellem på den ene side 
regeringens skøn. og på den anden side et 
fyldigt bedømmelsesmateriale, fremlagt for 
folketinget såvel af deputationer som af 
andre offentlige myndigheder, ikke være 
tjent med, at afgørelsen og valget ikke 
træffes ud fra rent saglige kriterier. 

Da forslaget var. til første- behandling, 
var det også min opfattelse, at regeringen 
under udvalgsarbejdet ville være meget 
åben over for forslag om velbegrundede 
ændringer i områdeafgrænsningen, netop 
fordi forslaget byggede på regeringens skøn 
og ikke på indstilling fra egnsudviklings- 
rådet. Regeringen havde her en virkelig 
god lejlighed til at vise sin samarbejdsvilje 
over for folketinget; Ingen har bebrejdet 
hverken ministeren eller regeringen, at de 
undlod at rådspørge egnsudviklingsrådet, 
inden den fremsatte sine lovforslag, fordi 
vi værdsætter de intentioner, forslagene er 
udtryk for, øget og hurtig indsats over for 
udviklingen i de beskæftigelsesmæssigt, er- 
hvervsmæssigt og befolkningsmæssigt særlig 
vanskeligt stillede egne. 홢 ' 

Vi er derfor skuffede over nu at måtte 
konstatere, at der ikke i regeringen har 
været vilje til at komme os blot en smule 
i møde. Når jeg tænker ikke mindst på den 
vægt, statsministeren og det radikale ven- 
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stre i årenes løb under forhandlinger her i 
tinget har lagt på betydningen af et sam- 
arbejdende folkestyre og på hensyntagen 
også til mindretallenes symp"k te r ,  så må 
jeg konstatere, at såvel statsministeren som 
de;t radikale venstre under denne sags be- 
handling'! har skubbet alle sådanne hensyn 
totalt til side... 

. Når man alligevel ikke ønskede at gå 
med, til nogen form for ændring under 
udvalgsarbejdet, burde man have sagt det 
ganske klart ved første behandling, så ikke 
alene vi havde' vidst, hvad vi havde at 
rette os. efter, men også de mange mennesker 
landet over, der har ofret ̂ masser af tid og 
kræfter på at udarbejde et materiale, der 
kunne danne grundlag for folketingets bø- 
dømmelse, havde i fået klar - besked på,, at 
ikke alene deres materiale, men også deres 
besøg i folketingsudvalget og de ; udgifter, 
de har; haft ved: at foretage .besøgene, og 
udarbejde materialet, at alt: dette på forhånd 
var bestemt til at være totalt nytteløst. 
De kunne have sparet sig mange og store 
anstrengelser, hvis vi havde fået at vide 
fra starten, at der simpelt hen; ikke var 
noget at tale om, at, regeringen havde lagt 
sig : fast, og havde forsøgt at,  binde sine 
partier til at .stemme for det, man i rege- 
ringen var blevet, enig om. Jeg kan ikke 
se, , at der ville, være gået så meget som en 
splint af regeringen;,; hvis; den - i en, sag, af 
denne karakter s; havde 홢 vist f orhandlings- 
vilje; tværtimod ville d e t  have været en 
udstrakt hånd til etablering af det sam- 
arbejde, som det i det praktiske lovgivnings- 
arbejde her i tinget har været så vanskeligt 
at; få il gang med denne regering. 

Jeg- yil gerne understrege, :at vi har intet  
ønske om, at der skal gå politik i. denne 
sag,; og derfor, håber jeg, at tingets med- 
lemmer, også blandt regeringspartierne, vil 
stemme i det mindste for vore ændrings- 
forslag nr. 1 (?g. nr. s3. Efter de udtalelser, 
der er fremsat ,@af regeringspartiernes med- 
lemmer valgt på Lolland-Falster, føler jeg 
mig.overbevist, qIIl, .at. ,de vil være i, stand 
til over for deres partifæller her i tinget 
fuldt, så;. godt, som j eg; at .påvise) hvor 홢 vigtigt 
det; er, at :Maribo amt: kommer under, loven 
straks. Var det radikale medlem hr., Linde- 
gård Rasmussen, der er valgt i Maribo, amt, 
forblevet : som medlem, af udvalget, hvor 

han pludselig, jeg ved ikke af hvilken 
grund, blev afløst af hr. Bernhard Bauns- 
gaard, er jeg overbevist om, at mindretal- 
lets indstilling ville have rummet også hr. 
Lindegård Rasmussens navn, fordi der ikke 
findes nogen som helst saglig begrundelse 
for ikke at medtage Maribo a m t .  

I handelsministerens kommentarer. til 
henvendelserne fra Lolland-F alster med- 
deles; . det, at Maribo amt, når alle egns- 
ud viklingskriterier tages i betragtning; må 
placeres umiddelbart før Ålborg amt, som 
altså, er med under lovens område, men 
samtidig. anføres det, at Ålborg ; amt: har 
væsentlig større ledighed; Da ledigheden 
også ijidgår i det beregningsgrundlag,. der 
placerer Maribo amt før Ålborg: amt, ligger 
der for mig at se ikke heri nogen .begrun- 
delse for at holde Maribo amt udenfor. 
Med lige så stor vægt; kan det nemlig 
anføres, at Maribo amt konstant har haft 
langt det største fald i, befolkningstallet 
gennem en lang årrække, hvilket; for at 
citere handelsministerens fremsættelsestale 
betyder følgende 홢 og jeg beder om til- 
ladelse til et citat: - ; 

홢en forstærkning af den; allerede be-r 
stående; ulighed . . . . .  der allerede. i dag 
føles økonomisk byrdefuld ; og menneske- 
lig utilfredsstillende i de egne af landet, 
hvorfra ungdommen i stort tal drager 
bort, og hvor mulighederne for at udvikle 

: et rimeligt niveau med hensyn t i l  uddan- 
nelse» og andre kulturelle goder ; derfor 
bringes i fare." i.-i -,t. 
Rigtigere kan det,ikke siges, og: nøjagtig 

sådan, er-situationen i Maribo amt i dag, 
og alligevel vil handelsministeren og rege- 
ringen ikke medtage amtet, selv om alle 
tal, også de seneste, der er kommet fra, 
kommunalreformkommissionen ;홢 i værket. 
Amtskommuner, viser, at det ,er, en udvik- 
ling,; der vil forstærkes i. dette amt, hvis 
ikke, den indsats for en industriel, udvikling 
blandt andet i kraft af egnsudviklingsloven, 
der har været øvet af kommuner og er- 
hvervslivet i Maribo amt, følges op. 

Som, grundlag for sin afvisning henviser 
handelsministeren også til, at Maribo amt 
har . anvendt den hidtidige egnsudviklings- 
Joy stærkere end noget andet amt i landet. 
Ja' men for mig ligger netop i denne kends., 
gerning 홢 hvis ellers handelsministeren har 
tid til at ; høre efter ,,--7- beviset --,f.gr, at dette 
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amt bør medtages, fordi man her har vist 
både initiativ og offervilje for at ændre en 
udvikling, der ellers i dag ville have. været 
helt katastrofal. Jeg forstår .simpelt hen 
ikke handelsministerens indstilling.. Deii 
svarer til, om en læge ville, fratage' en 
patient den helbredende medicin på et 
tidspunkt, hvor kun halvdelen af behand- 
lingsperioden var udløbet, for at konstatere, 
om det ville gå til den ene eller den anden 
side med patienten. Sådan handler ingen 
fornuftig læge, og sådan, som regeringen 
handler i denne sag, handler ingen for- 
nuftig regering. 

Lad mig også pege på, at. den bærende 
idé i den amtskommunale reform, vi er ved 
at gennemføre her i tinget, er at skabe 
amter, der erlivervsmæssigt, økonomisk, be- 
folknings- og beskæftigelsesmæssigt er bære- 
dygtige. Det kommende Maribo-Præstø amt 
er, når bortses fra Bornholm, langt det 
svageste af de nye amter. Det strider derfor 
ikke alene mod ideen i den nye amtskom- 
munale inddeling, men også mod al sund 
fornuft, hvis folketinget starter dette i: for- 
vej en svage amt dårligst muligt ved at 
holde det nuværende Maribo amt ude fra 
den nye egnsudviklingslov og dermed for- 
ringe dette områdes muligheder for at levere 
sit bidrag til, at det nye Maribo-Præstø, amt 
kan blive bæredygtigt, når den nye. amts- 
inddeling træder i kraft den 1. april 1970. 

Jeg skal derfor henstille, at såvel han- 
delsministeren som regeringen og folketin- 
gets medlemmer overvejer deres stilling, 
inden vi skal .stemme, og beslutter sig til 
at stemme for ændringsforslag nr. 1. Med- 
lemmerne vil i den afgivne betænkning 
have et meget grundigt materiale til belys-, 
ning af det forslag, vi har stillet. Disse tal, 
både dem, vi har modtaget fra egnsudvik- 
lingsrådet, og dem, vi har modtaget fra 
Maribo amts forskellige organisationer og 
erhvervsudvalg og egnsudviklingsudvalg, 
viser, at dette amt i enhver henseende er 
at ligestille med de amter, loven nu tænkes 
at skulle dække. Jeg må måske, også pege 
på, 'at vi i udvalget har fået oplyst, at, i 
øjeblikket er der mellem 250 og 350 per- 
soner, der dagligt må tage en tur på 200 km 
frem og tilbage til deres arbejdsplads her i 
Københavns omegn for at få beskæftigelse. 
De tager denne lange tur i håbet om, : íit 

der må ske en udvikling: i det område, 
hvor de har deres bopæl, deres hus, sådan 
at de kan få fast arbejde i  det område, 
de føler sig knyttet til. Hvis Maribo amt 
ikke kommer under denne lov, kan vi lige 
så godt åbent erkende, at dermed vil der 
komme en stagnationsperiode, der vil be- 
tyde, at disse mennesker opgiver håbet og 
troen på, at de vil kunne blive og få en 
varig beskæftigelse i Maribo amt, og de vil 
flytte, d.v.s. at en nej-stemme til forslaget 
om at medtage Maribo amt . efter min op- 
fattelse betyder en meget hurtigere yder- 
ligere svækkelse af amtet. 

De undersøgelser, der er foretaget, viser, 
at i tiden fra 1970 til 1980 skal der pr. år 
etableres 300 arbejdspladser, til mænd og 
120 til kvinder i Maribo amt, hvis man blot 
skal undgå, at affolkningen, fortsættes. I de 
forløbne år under egnsudviklingsloven fra 
1958 til 1963 홢홢 det er de seneste tal, jeg 
har kunnet: få 홢 er der i ,Maribo amt sket 
en :vækst i antallet- af industrielle arbejds- 
pladser pr. år på ca. 200 eller i alt 1.000 
nye arbejdspladser, og det har endda ikke 
været tilstrækkeligt til at holde befolknings- 
tallet. Jeg tror ikke, at tingets medlemmer 
ved nøje eftertanke vil kunne levere argu- 
menter . for, at den sunde udvikling, man 
er ved at få etableret, hu skal sættes i stå. 

Jeg synes også, det er værd at pege på, 
fordi ministeren sagde, som han gjorde i 
sin fremsættelsestale, at det får konsekven- 
ser for den enkelte familie. Lad mig bare 
nævne, at kommuneskatten pr. indbygger i 
Maribo amt var den sjettehøjeste i landet i 
1967-68, kun overgået af Frederiksborg, 
Københavns, Roskilde, Holbæk og Odense 
amt. Det er simpelt hen, fordi indtægterne 
ikke, har kunnet følge trit med det øvrige 
land, samtidig med at amtet har søgt at 
leve op til' de opgaver, der vil være naturlige 
for et amt at løse. Samtidig ligger i amtet 
de kommunale nettoudgifter pr. indbygger 
på 964 kr., de fjerdehøjeste i landet, og hvad 
måske mere væsentligt er, de sociale ud- 
gifter i Maribo amt pr. indbygger er kun 
overgået af udgifterne pr. indbygger i Kø- 
benhavn til sociale formål. Det viser noget 
om, at de, der er flyttet fra amtet, er den 
unge arbejdsdygtige gruppe, og tilbage er 
blevet ældre, der må modtage sociale 
ydelser. 

Dette ting kan ikke, hvis det virkelig vil 
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tænke disse forhold igennem, lægge navn 
til, at vi nu udskyder Maribo amts mulig- 
heder1 for en fortsat eksistens, og jeg skal 
derfor anbefale at stemme for = ændrings- 
forslag nr: 1. 1 

Foged: Jeg vil gerne takke den højtærede 
minister det, gælder for øvrigt begge 
ministre 홢for, at' disse lovforslag er kommet 
p å  folketingets bord: Det er en. udvidelse 
af hidtidig gældende égnsudviklingslove, og 
vi håber, at man på den måde vil komme 
ind i en udvikling i egne, som har, været 
affolkningsegne i mange, mange år. Der er 
sket århundredgamle vandringer fra vest 
mod øst, og der' er skrevet lange afhand- 
linger om, at de burde standses. 

Når jeg tager ordet i dag, er det fordi 
jeg finder, at vi på dette område står i en 
historisk tid, hvor vi bør gøre, hvad . vi kan 
for at standse afvandringen fra vest mod 
øst. Egnsudviklihgsloven er et af de midler, 
hvormed man kan gøre noget for disse egne. 
Når jeg tager ordet, er det også for at om- 
tale afgrænsningsspørgsmålet, idet jeg an- 
ser det for særdeles væsentligt, at man netop 
i områder, hvor der er tynd befolkning, 
og hvor indkomstmulighederne ' ikke har 
været alt for gode i mange, mange år, nu 
gør, hvad man kan for at få forholdet 
rettet op. , - ;i"; 

Når j eg her sidder og lytter til det ærede 
medlem hr. Lysholt Hansen, må jeg ind- 
rømme, at jeg får en følelse af, at han taler 
om 14 års forsømmelser fra den tidligere 
regerings side. Det ville jo have været 
muligt for den tidligere regering, der sad i 
disse 14 år, at have fået alle disse ting til- 

. godeset på et meget, meget tidligere tids- 
punkt. Hvor ofte hår vi ikke fra Venstres 
og den daværende oppositions side sagt, at 
hvis egnsudviklingsloven virkelig skulle be- 
nyttes, så skulle den benyttes i de vestlige 
og nordlige områder, i det hele taget i rand- 
områderne. Ved randområder forstår jeg de 
områder, der ligger fjernest fra København. 
Men 홢 den; tidligere; regering har forsømt 
mange -tf disse områder. Derfor' står vi i 
den situation, som vi står i i dag, og det 
er derfor, jeg håber, at den nuværende han- 
delsminister vil være medvirkende til at 
rette på disse ting. 
홢, Jeg giver ganske tilslutning til mit partis 

prdførers, hr. Kristen Østergaaids, udtalel- 
ser. Ja, der er maske den nuance mellem 
hans opfattelse og, min, at han gennem ud- 
valgsarbejdet: ligesom har følt, at handels- 
ministeren har strakt sig så langt som over- 
hovedet muligt, mens jeg endnu håber på, 
at handelsministeren lader sig bevæge til 
endnu et lille skridt ud i ødemarken. Jeg 
tror, der er randområder, som handels- 
ministeren, hvis han får tilstrækkeligt kend- 
skab til forholdene dér, vil indrømme bør 
komme med ind allerede på nuværende tids- 
punkt, og at han direkte må henstille til 
egnsudyiklingsrådet nøje at overvåge, at vi 
får alle relevante områder med. 

I den forbindelse sagde det ærede medlem . 
hr.. Kristen Østergaard bl. a. om den sydlige 
del af Ålborg amt, at her var han noget i 
tvivl om, hvorvidt det var nødvendigt. Hvis 
jeg skal drage sammenligning mellem den 
sydlige del af Ålborg amt og. den vestlige 
del af Ringkøbing amt, så harmonerer det 
ikke,: at Ålborg amt 홢' skal  ind under loyen, 
mens den vestlige del af - Ringkøbing amt 
ikke kommer med. Der er. tilstrækkelige op- 
lysninger til netop at: bevise, at sådan 
ligger landet. , ; 

I betænkningen har man givet udtryk for, 
at man efter en passende* periode, når der er 
indvundet erfaringer osv., .eventuelt vil 
komme med nye indstillinger. Må jeg sige 
til den højtærede handelsminister: der ind- 
vindes jo ingen erfaringer, i medmindre der 
åbnes1 muligheder; for at: givè bevillinger. 
Man går ikke ind i en forretning for at købe 
en vare, når  man bestemt - ved, < at forret- 
ningen ikke fører denne vare. Hvis ministe- 
ren herfra i dag kunne give tilsagn om, at 
seriøse anniodninger fra den vestlige del af 
Ringkøbing amt vil blive taget op til nøje 
overvejelse og nøj e drøftelse og dermed have 
muligheder for at komme ind i billedet, så 
ville der eventuelt kunne høstes erfaringer I 
Jeg forstod på det ærede medlem hr. Kristen 
Østergaard, at efter hans opfattelse gav, det 
ordvalg, der var anvendt i betænkningen, 
muligheder; for dette. Hvis det er tilfældet, 
anmoder jeg kun om, at den  højtærede 
handelsminister herfra i dag, eventuelt, hvis 
der skål føres forhandlinger i udvalget, 
inden lovforslaget vedtages ved tredje be- 
handling, vil  give udtryk for, at det for- 
holder sig sådan, så tror j eg, at også i vi kan 
tiltræde lovforslaget med håb om, at loven 
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herefter vil komme til at virke i de rigtige 
områder. 

Må jeg ud over dette sige, at årsagerne til, 
at vi trænger til egnsudvikling, er jo mange. 
Der er spørgsmålet om byrdefordelingen 
mellem amt, stat og kommune og mellem 
kommunerne indbyrdes, men dette er rege- 
ringen jo også ved at tage op. Jeg indrøm- 
mer, 'at vi på den måde er på vej til en 
bedre arrondering af alle forhold i vort land. 
Jeg må dog komme med et lille hjertesuk 
vedrørende spørgsmålet om flyveforbindel- 
ser til disse fjernere liggende egne. De har 
snart alle tænkelige mulige vanskeligheder 
ved at blive så attraktive, at de virkelig kan 
trække folk til. Fra højeste sted inden for 
dette område udtaler man sig ofte nedsæt- 
tende om flyveforbindelsen til disse egne, 
men der iværksættes dog alligevel planer, 
og der kommer flyvning i gang. Men når sa 
flyvningen endelig har bevist sin rentabilitet, 
ja, så kommer man fra de samme steder og 
siger: ja, nu kan vi da også godt beflyve disse 
egne. Kunne man ikke være en lille smule 
mere large i starten og være med til at 
udføre forsøg i disse egne, så at man i et 
land, der ikke har større udstrækning end 
vort forholdsvis lille rige, kunne få en 
bredere spredning af erhvervslivet? 

Spredningen af industrien betyder også, 
at befolkningen kommer til at bo i mere 
åbne områder. Så kunne det jo endda' 
hænde, at det ikke under alle de forhold, 
hvor man taler om folks friluftsinteresser, 
dog var helt så påkrævet, for så var man 
i de frie områder, så var man i det åbne 
land i forvejen. For kort tid siden er der 
fra lægelig side kommet udtalelser gående 
ud på, at jo mere åbent land man har, jo 
mere harmoni er der blandt familierne. Også 
i denne henseende ville det altså være det 
bedste. Der er billigere boligmuligheder, jo 
større spredning vi har. Vi anerkender mini- 
sterens ög andre ministres arbejde for at 
udflytte statslige organer, men det batter 
for lidt. Det er de tusinder af enkeltperso- 
ners initiativ, der skal trække læsset for at 
få disse egne rigtig ind i billedet. Jeg vil 
slutte med at anmode ministeren om over 
for folketinget at give udtryk for, at man 
for de randområder, der ikke direkte er 
nævnt, men som jeg har fornemmelsen af 
at man bevæger sig lige i kanten af, kan gå 

det skridt videre at lade ansøgninger ind- 
komme og, hvis disse ansøgninger er af 
rimelig art, tage også dem med. Så tror jeg, 
at denne egnsudviklingslov virkelig har 
mulighed for at leve op til det, som vi for- 
venter af den. 

Bertel Pedersen: Når vi ved behandlingen 
af lovforslaget om ændringer i egnsudvik- 
lingsloven møder med mindretalsforslag, 
der i forhold til lovforslaget skulle give 
bedre muligheder for virksomheder for at 
etablere sig i de større egnsudviklingshæm- 
mede øområder, er det, fordi der i disse 
områder er' ekstraordinære problemer, og 
fordi man, når man nu ændrer loven, bør 
tage hensyn til at fremme en erhvervsudvik- 
ling i netop disse egne af landet. 

Hr. Stetter mener, at vore ændringsfor- 
slag ikke er gennemtænkt, og nævner, at vi 
ikke har fastsat nogen procentsats; men 
derefter bevæger hr. Stetter sig ud i en fan- 
tasiverden og mener, at man i de områder 
kan komme ud for, at der kan bevilges både 
50 og 75 pet. i tilskud. Vi mener, at egnsud- 
viklingsrådet under handelsministerens god- 
kendelse vil : være i stand til at vurdere, 
hvad der er en rimelig procentsats, hvis 
man skal fremme udviklingen i disse om- 
råder, og der vil sikkert ikke blive tale om 
de fantasitilskud, hr. Stetter omtaler. 

Loven skal være lige for alle, men med den 
geografiske inddeling, vort land nu engang 
har, bliver lovens virkninger ikke ens 
for alle egnsudviklingsområder. Den indu- 
strielle udvikling vil naturligt placere sig, 
hvor der er gunstige erhvervsmæssige for- 
hold, og dette billede tegner sig stærkere og 
stærkere i dagens Danmark. Udviklingen 
går forbi de områder, der af geografiske år- 
sager er placeret isóleret, uden for de kom- 
munikationslinjer, der med statens indsats 
forbinder egne og områder til en naturlig 
helhed. Lovforslaget om de ændrede egns- 
støtteforanstaltninger vil med den tilføjelse, 
mindretallet foreslår i ændringsforslag nr. 1, 
give øområderne, især Bornholm og Samsø, 
en lille chance for, at enkelte erhvervsvÌrk- 
somheder vil placere sig i netop disse egne 
af landet.  ̂

Flertallet erkender i betænkningen, at 
de højere transportomkostninger og el- 
priser kan forhindre en erhvervsmæssig 
vækst, men at egnsudviklingsloven ingen 
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hjemmel giver for at afhjælpe disse forhold, 
og henstiller: derefter, at problemerne be- 
handles i det af, regeringen nedsatte 'eller 
påtænkt nedsatte øudvalg. Jeg ønsker at 
gøre opmærksom på, at selv. om man af- 
hjælper en væsentlig del af disse problemer 
ved statsstøtte ad anden vej, vil de psyko- 
logiske hindringer for at placere sig med ny 
industri i disse øområder alligevel foreligge. 
Dét, er for at overvinde denne hindring, 
mindretallet'har stillet ændringsforslag, der 
åbner mulighed for en gunstigere økono- 
misk placering; dette kunne måske løse op 
for nogle åf betænkelighederne. Vi forventer 
ikke, at man selv efter dennes ændring af 
loven vil opleve noget industrielt eventyr 
på Samsø eller Bornholm; men; var der bare 
nogle enkelte virksomheder, der ved hjælp af 
denne lov ville placere sig enten med' filialer 
eller afdelinger,' da ville fremtiden tegne sig 
mere positivt for disse øers befolkninger; 

Ifølge en undersøgelse foretaget ,på Born- 
holm i 1967 er der ca. 2.100 kvinder, der er 
parat til at gå ind i erhvervsmæssigt 
arbejde, heltids , som deltids, men der ;er 
ikke arbejde til dem. Vi ved, at ledigheds- 
procenten er stigende 홢 den ligger i for- 
vejen ret højt 홢 .og dermed følgeriogså fra- 
flytningen af dén unge arbejdskraft,, som 
ikke kan se nogen: beskæftigélsesmæssig. 
fremtid på øen. Vi: ser, med forventning hen 
til en Øresundsbro mellem København , og 
Malmø, den vil bringe os på Bornholm 
nærmere til resten af Danmark. Men vi ved 
også, at der vil gå en årrække, inden broen 
kommer, og at udviklingen går hastigt i 
disse . år, både industrielt og samfunds- 
mæssigt. Vi ved, at der overalt i Danmark,, 
også her i folketinget, er den største sym- 
pati-med hensyn til at klare de problemer, 
den geografiske beliggenhed skaber for disse 
områder og deres befolkninger. Lad derfor 
denne sympati konkretisere, sig i, at man 
siger: ja, lad os stemme for denne tilføjelse 
til lovforslaget, så bliver det, bragt mere 
ligevægt for de områder, hvor loven, skal 
hjælpe. 홢 

På m i t  partis vegne skal jeg anbefale æn- 
dringsforslagene til lovens § 11 til vedtagelse. 

Gerda Møller: Jeg kan helt tilslutte mig 
alle de argumenter, som hr. Lysholt Hansen 
har lagt frem her i dag for, at Maribo amt 

er berettiget til at komme ind under lovens 
område. Vi fra regeringspartierne, der or 
valgt i Maribo amt, nemlig hr. Robert 
Christensen, hr. Lindegård Rasmussen og 
jeg selv, der hele tiden har arbejdet for at. 
få Maribo- amt, med, er naturligvis også 
meget skuffet over,, at dette trods de .over- 
bevisende argumenter, der er lagt på bordet 
under udvalgsarbejdet,; ikke er, lykkedes,, og 
det: er klart, at vi i også har Overvejet vor, 
stilling til lovforslaget i den anledning. Men 
lind er. hensyn til, at, der i. betænkningen 
står, .:at flertallet lægger vægt på, at af- 
grænshingen, ikke foretages dennitivt, ;men 
a t  man under lovéns administration er op- 
mærksom.'på behovet for en eventuel æn- 
dring eller j ustering af afgrænsningen i: lys, 
af ud viklingen! i landets forskellige dele, og 
under hensyn til, at flertallet henstiller, 
at < handelsministeren pålægger egnsudvik- 
lingsrådet med opmærksomhed; at følge lud- 
viklingen :i Maribo amt og i de.dele af Vest- 
jylland, .der er nærmest ved at opfylde de' 
kriterier, efter hvi lke udvælgelsen af de 
særlige egnsudviklingsorilrådèr finder sted, 
skal . jeg på hr. Robert Christensens, hr. 
Lindegård Rasmussens og egne vegne med- 
dele, at vi også i troen på, at hvis Maribo: 
amt kan påvise yderligere argumenter, for 
at opfylde kriteriet for at komme med, 
kommer amtet; også med 홢 vil undlade at 
stemme for de/äf mindretallet .stillede æn- 
dringsforslag.....: , . 

Handelsministeren; (Knud. Thomsen): Da 
mit lovforslag blev ,  -«ftet.  ved første be- 
handling, var der en, som det forekom mig, 
almindelig velvillig modtagelse af lovfor-: 
slaget. Men når j eg nu lægger øret rigtig til; 
jorden og lytter, er det, som om der er 
kommet nuancer i velvilligheden 홢 jeg 
trór ikke, jeg, overdriver dette. Dette har 
fundet udtryk fra: adskillige ordførere ,og 
bl. a. gennem en oratorisk fremragende præ- 
station af hr. Lysholt Hansen, samt i mate- 
riel henseende gennem fremkomsten af de tre 
ændringsforslag. 홢> Jeg tror derfor; j eg skal 
tage fat på ændringsforslagene og' dermed 
på det særlig åf hr. Lysholt Hansen frem-; 
førte ----: jeg har jo halvanden times taletid, 
så jeg. skulle vel kunne klare det. i ; . > . 

: Se" hl'.:Lysholt Hansen sammenligner mig 
med en læge, der har givet en patient hel- 
bredende medicin og : derefter tager; den 
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fra ham, just når han begynder at komme 
sig. Men jeg vil gerne sige til hr. Lysholt 
Hansen,: at jeg da ikke tager noget: fra 
Maribo amt, som amtet har; jeg giver det 
bare ikke en anden medicin, som er besemt 
til andre patienter. Dette vil jeg gerne ud- 
dybe en lille smule. 

Jeg havde håbet gennem udvalgsarbejdet 
at kunne opnå nogen forståelse for den van-' 
skelige pligt, det er at skulle drage en skille- 
linje. Det er jo ikke således, at der mellem 
de forskellige områder, der her er tale om, 
er nogen himmelvid forskel; der er gradsfor- 
skelligheder. Men blandt de mange faktorer 
er der to, som må interessere stærkt, og som 
falder meget i øjnene, og det er ledigheden og 
affolkningen: Hvis jeg dér skal gå frem efter 
min bedste overbevisning; må jeg sige, at det 
er ledigheden, jeg må give første prioritet. 
Afvandringen er en faktor, som også bør 
kunne hæmmes eller holdes tilbage i kraft, af 
egnsudviklingslovgivningen, selv om man 
naturligvis ikke kan garantere samme be- 
folkningsfordeling, som man havde her i 
landet, da landbruget som beskæftigelses- 
faktor stod på sit højeste. Men det er sikkert, 
at den langvarige, den blivende ledigheds- 
procent er meget større i de øvrige af mig 
i bemærkningerne så forsigtigt nævnte 
amter end i Maribo amt.; Dette; skyldes 
det, som vi kan være enige om, på sin vis 
beklagelige, men dog glædelige for ledigheds- 
tallene, at man fra Maribo amt har et' sted 
at vandre hen, hvad man ikke har fra de 
nørrejyske amter; dér må man blive : og 
blive ved med at være arbejdsløs. Det er en 
af de grunde, jeg også i udvalgsarbejdet 
hår anført mod ændringsforslaget med hen- 
syn til Maribo amt. : 

Hr. Lysholt Hansen har dernæst opholdt 
sig ved 'et punkt, som jeg gerne vil korrigere, 
hvis der skulle foreligge nogen misforståelse. 
Mindretallet skriver i betænkningen, at man 
har foretaget en selvstændig bedømmelse, 
efter at jeg skriftligt over for udvalget har 
oplyst, at egnsudviklingsrådet ikke på linje 
med hidtidig praksis i henhold til lovens 
§ 5, stk. l, osv. osv. 홢 jeg tror ikke, jeg 
behøver at citere mere 홢 og taler om, at 
der altså på denne måde er nogle egne, der 
er udpeget af regeringen. Om dette vil jeg 
gerne sige, at, egnsudviklingsrådet da ikke 
kan komme med en indstilling på basis af 

en lov, der ikke eksisterer. Det, den første 
lov fra 1967 foreskriver, er, at egnsudvik- 
lingsrådet skal indstille over for handels- 
ministeren, hvilke egne af landet der skal 
ind under den daværende egnsudviklings- 
lov, hvorefter handelsministeren skal ud- 
pege dem, hvilket vil sige, at handelsmini- 
steren naturligvis har nogen bevægelses- 
frihed i forhold til dette sagkyndige skøn. 
Se, når jeg har denne indstillingsret efter 
1967-loven 홢 og jeg har jo selv foretaget 
indstillingen, efter at jeg tiltrådte som 
handelsminister 홢 behøver jeg ikke, som hr. 
Lysholt Hansen synes at tro, at skulle være 
medlem af en hemmelig klub; for at se, 
hvilke egne det fortrinsvis kommer til at 
dreje sig om. Jeg har med forsigtighed 
skrevet i bemærkningerne, at uden én stimu- 
lering af den økonomiske vækst må det be- 
frygtes, at. visse områder varigt vil udvise 
en svagere vækst, end de øvrige egnsudvik- 
lingsområder, og hermed har jeg tænkt på 
det nordjyske område, Bornholms og Tønder 
amter, men også enkelte andre egne vil 
kunne komme på tale, står der, og jeg fort- 
sætter korrekt længere nede med at sige; at 
det forudsættes, at afgrænsningen af de om- 
råder,; hvor denne bistandsordning kan 
bringes i anvendelse, foretages åf: handels- 
ministeren i medfør af lóvens § 5, stk. 1. Der 
har: ikkè været truffet nogen beslutning, 
men jeg kunne dog nogenlunde se, at vinden 
omtrent blæste i den retning, jeg har an- 
tydet.  . 홢 홢 홢 

Ja; man måtte efterhånden få det indtryk, 
at' jeg hader og forfølger Maribo amt; jeg 
vil forfærdelig gerne have lov til at sige, 홢 at 
det gør jeg ikke, men jeg står over' for at 
skulle trække grænser, og i den forbindelse 
har hr. Lysholt Hansen og jeg i udvalget 
drøftet noget, som kan opfattes på to måder. 
Jeg har allerede sagt, at der ved den'om- 
stændighed, at man kan vandre bort fra 
Lolland-Falster op til det sjællandske om- 
råde, dog er det gode, at dè blivende, -de 
varige, ledighedsprdeenter dernede er lavere; 
det kan variere i en enkelt uge, det skal ind- 
rømmes, men som helhed har de været 
lavere. Men samtidig griber dette ind på et 
andet område, hvor i alt fald min tankegang 
går i den retning, at den omstændighedpat 
Maribo amt har kunnet, drage så fortræffelig 
nytte af de hidtidige midler, som altså ikke 
bliver taget fra amtet, må siges at skyldes, 
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at Maribo amt fysisk 홢 og psykologisk,' kali 
man sige 홢 ligger nær ved: det område, der 
afleverer meget! til udflytningen, nemlig det 
storkøbenhavnske område. Det er både 
reelt og psykologisk rigtigt, at det set fra 
det storkøbenhavnske område/ forekommer 
erhvervsvirksomheder lettere og mere over- 
kommeligt -at: lægge en filial i Maribo amt 
end i et af deliiordjyske amter. Det har givet 
det resultat, der, fremgår af egnsudviklings- 
rådets : beretning for året 1. april 1966홢 
31. marts 1967 om den fordeling af stats- 
garantìerne, der har fundet sted, at af et 
tilsagnsbeløh på 284 mill. kr. har Maribo 
amt fået praktisk taget 48 mill. kr.,: hvilket 
vistnok or det største tal for noget amt. Det 
er en sjettedel; af: tilsagnene, der er givet til 
Maribo. Når. vi derefter ser på lån til kom- 
munehusene, finder vi, at Maribo amt af 
46 mill. kr. hår fået de 15,6 mill. kr.r, altså 
en tredjedel. Af de to, hidtidige hjælpe- 
midler, som altså ikke bliver frataget Maribo 
amt, har Maribo amt fået henholdsvis en 
sjettedel og en tredjedel..., : - ; i 

-Nu kan man i nogen grad :digkutere, hvil- 
ken størrelse Maribo amt har. Vi kan sagtens 
regne ;Ud,. hvor stort indbyggertallet er. i for- 
hold til hele landet, men sammenholdt med 
den egnsudviklingslov, under hvilken der 
har været arbejdet, og som oprindelig for så 
vidt omfattede hele landet, ville jeg selv 
skønne, at Maribo amt målt med denne alen 
ville udgøre noget i retning af 13-14 pet- af 
lovens område. I 'forhold til den procentdel 
er der altså tale om, 'at Maribo amt virkelig 
har nydt godt af, de hidtidige hjælpemidler. 
Jeg synes derfor, jeg må sige til de mange 
venner af Maribo amt, hvortil jeg i øvrigt 
regner'mig sely, at jeg løb den umiddelbare 
risiko ved at sætte det meget stærke hjælpe- 
middel i gang, som investeringstilskuddene 
er, at der kunne komme en forvridning, som 
sammenholdt med: Maribo amts gunstige 
beliggenhed i fórhold til det storkøbenhavn- 
ske område kunne føre til, at virkningen blev 
så kraftig, at der kom overvægt til Maribo . 
amt, medens de nordjyske og de øvrige 
nævnte amter ikke ville kunne hjælpes til- 
strækkeligt.. Derfor har jeg været ganske 
villig til at tiltræde de afsnit ,i! betænkningen, 
der pålægger mig opmærksomhed over for ' 
udviklingen. Jeg er ganske enig i dette. ; 
, -, Jég vil gerne yderligere pege på et. enkelt 

punkt, kun som en lille kuriositet. I: mate- 
rialet fra Maribo amt, underbilag) 1 i betænk- 
ningen, anføres det om udviklingen i amter- 
nes industribeskæftigelse fra 1958, til 1965, at 
stigningen for Maribo amt har været 22,7 pet. 
Jeg har for. at lave ét lille kunststykke taget 
Tønder amt ud, hvor stigningen har været 
81 pet. Enhver ærlig Maribo-bo vil stejle 
over det og, sige: dér kan man se, hvor slet 
det går Maribo amt. Men sandheden er dog, 
hvis vi har regnet nogenlunde5 rigtigt 홢 tal- 
lene kan verificeres bagefter; jeg 홢skal ind- 
rømme,; at jeg ikke kan gøre, det her fra 
ta lers tolen홢at  Tønder amt skal fortsætte 
med denne stigningstakt; på 81 pet. i mellem 
10 og 15. i år for at nå op på samme antal 
industribeskæftigede pr. tusind, som Maribo 
amt havde omkring i960. Tallene skal altså 
tages med nogen forsigtighed; . ' , 

Jeg tror :altså, jég må slutte dette emne 
af med at sige, at jeg meget gerne. ønsker i 
denne.forsøgsordning: at reservere den stærke 
og meget livsvækkende medicin til den mest 
dødssyge patient, hvormed jeg: mener den, 
der har den største blivende ledighed. 

Det; næste ændringsforslag angår noget; 
der vel ikke er hjerteblod i f r a  nogen af 
siderne, nemlig om de 20 mill. kr. skulle stå 
på dé årlige bevillingslove eller i lovteksten. 
Jeg har anført og fåstholder,, at det, det 
drejer sig om. for mig 홢 jeg gør opmærksom 
på, at ordene 홢indtil videre" er brugt i det, 
jeg har tiltrådt 홢 er, at jeg har et i lovgiv- 
ningen, fikseret beløb. Yi står nemlig over 
for en: tilskudsordning af en ny art, der med 
sikkerhed vil tiltrække sig forhåbentlig 
mange . gode proj ekter, men  med: rimelig 
sikkerhed også ikke så få, der  ikke bør nyde 
fremme. Det ville være uforsvarligt at an- 
tyde gennem udeladelsen af en beløbs- eller 
tilsagnsramme, at der ikke var grænser for, 
hvad man kunne, få af penge. Jeg ville være 
bange for det. ; 홢.i-홢 H ; i ! 

Endelig; er: der. så problemet,' hvor jeg 
har bemærket mig, hvad udvalget har skre-. 
vet, og hvor jeg ligeledes må afvise det 
stillede ændringsforslag. Det forekommer 
mig, at problemet med dyrere ; elpriser og 
transportomkostninger 홢 og der kan måske 
tages: .andre ting med 홢 -er et for øerne ind- 
bygget problem, som først og ; fremmest 
matte kunne finde sin løsning i forbindelse 
med byrdefordelingen og de, ændringer, der 
i den henseende skal ,finde sted; det var for 
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mig et ganske naturligt sted at flytte det 
hen. 
. Lad mig sige i al almindelighed, at kapi- 
taltilskud på op til 25 pet. i sig selv er en 
meget kraftig økonomisk støtte, og hvis 
liogle virksomheder behøver støtte herud- 
over for at kunne trives økonomisk; så 
nærmer man sig sådanne virksomheder - som 
ud fra en almindelig samfundsøkonomisk 
vurdering er tvivlsomme, og som det i alt 
fald ikke forekommer mig at være hensigts- 
mæssigt at støtte. Dette sagt om virksom- 
hederne. - 

Dernæst forekommer det mig, når vi nu 
taler om egnsudviklingsloven og dens støtte- 
midler, at det ville være betænkeligt at 
trække støtten til f. eks. transport- og kraft- 
forsyning ind under denne lov. Jeg må her 
gøre opmærksom på, at jo større støtte og 
tilskud der gives i forhold til anlægsudgif- 
terne, desto større er risikoen for oprettelse 
af virksomheder, som ikke på længere sigt 
kan klare sig økonomisk. Ændringsforslag 
kan derfor i sin yderste konsekvens bevirke, 
at vi skal yde en kompensation for mer- 
udgifter af den omhandlede art, som efter- 
hånden slet ikke står i et rimeligt forhold 
til den pågældende virksomheds indtje- 
ningsevne eller beskæftigelsesevne 홢 eller 
for at sige det meget kort: meningen med 
investeringstilskud er i starten at hjælpe 
den virksomhed, der er villig til at flytte 
ud til de mindre bekvemme forhold, som 
måske er til stede i de områder, der her er 
tale om; men det er ikke meningen, at man 
fra statens side skal give en blivende kom- 
pensation for disse ulemper, så er vi inde 
på noget i alt fald for mig helt urigtigt. 

Jeg skal derefter gå over til, hvad de 
enkelte ordførere har sagt. Jeg tror, at jeg 
har besvaret det, hr. Peter Nielsen har sagt, 
og det samme gælder hr. Stetter, som ønskede 
oplysninger om Maribo. Jeg skal meget gerne 
overveje at komme til finansudvalget og 
søge om bevilling til oplysningsarbejdet. 
Det forekommer mig selv ret indlysende, at 
det ville være naturligt efter denne lovs 

mulige vedtagelse at gøre opmærksom på i 
lidt større kredse, hvilke støttemidler der. i 
grunden arbejdes med, inden for dette 0111:- 
råde. Det ville være kedeligt, hvis loven 
kort og godt ikke var tilstrækkelig kendt. 

Dernæst vil jeg gerne sige til hr. Kristén 
Østergaard og dermed også til hr. Foged, 
at jeg er bange for, at der foreligger eri 
misforståelse, og den bør i så fald klares. I 
finansministerens lovforslag om investerings- 
fradrag, der : behandles sammen med mit, 
har det hele tiden været pointeret og til- 
trådt, at lovforslaget klart måtte følge 
amtsgrænserne af administrative grunde. 
Denne administrative vanskelighed fore- 
ligger ikke for lovforslaget om investerings- 
tilskud, og det er derfor også i bemærk- 
ningerne kommet til udtryk, at man ikke 
behøver at følge amtsgrænserne. Dermed 
har man naturligvis tænkt på, at egnsud- 
viklingsrådet, når det skal komme med sin 
sluttelige indstilling til ministeren, kan have 
fundet, at der i et af de amter, man vil tage 
med, hersker en vis tilstand for erhvervs- 
livet, og at den samme tilstand med alle de 
kriterier, der lægges vægt på, også hersker 
for erhvervslivet i en vis del af et tilstødende 
amt, men derudover ellers slet ikke i det 
pågældende amt, og at man derfor kan tage 
en sådan del af et amt med. Men der er ikke 
tænkt på, ej heller med bemærkningerne i 
betænkningen og min tiltrædelse af dem, at 
man skulle gå forsøgsvis til værks på den 
måde, at man fra de ikke-udpegede 0111- 
råder skulle modtage ansøgninger og eii 
en gang imellem kigge på dem for at ses om 
der var nogle, der var særlig attraktive. 
Dette ville jeg måtte modsætte mig alene 
med den begrundelse 홢 der er andre begrun- 
delser 홢 at det derved blev til en industri- 
støttelov, og det er ikke sådan en lov, det 
her drejer sig om. 

Det er naturligvis beklageligvis således 
홢 mine ord her er også henvendt til hr. 
Foged -  at der altid vil være et modsæt- 
ningsforhold mellem, skal vi sige de enkelte 
lokaliteters ønsker om, at virksomheder 
placerer sig hos dem, og virksomhedernes 

224 
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ønske om at placere sig. Der må handles 
med nogen fornuft i denne sammenhæng, 
således at der dog opbygges en vis linje for 
administrationen, sådan som der var enig- 
hed om i 1967 og også nu, forstår jeg efter 
den udvalgsbehandling'og de samråd, der 
har fundet sted. Der kan kan'altså ikke være tale 
om uden for de; udpegede områder selek- 
tivt at give bevillinger til enkeltprojekter. 

Hr. Arne Larsen gav os en række oplysJ 
ninger, som for mig lyder tiltalende, om de 
erfaringer; man har fra andre lande. Jeg vil 
i den henseende' igen berøre et spørgsmål, 
man har rettet til mig i udvalget flere gange, 
og, som vitterligt er vanskeligt at besvare, 
nemlig spørgsmålet om det lille samfunds, 
den lille bys, muligheder for at få støtte efter 
egnsudviklingsloven. : Jeg har besvarelsen 
med' her, og jeg har kunnet-uddybe den 
lidt. Spørgsmålet må ses på baggrund af 
lovens § 5, stk. 2, som'foreskriver, at der i 
lokaliseringspolitikken bør tages . hensyn til 
stedets.- egnethed, eventuelt på længere sigt, 
for en videregående erhvervsmæssig udvik- 
ling. Det er for mig klar fornuft. I udvalgets 
betænkning er dét nu fastslået, at, egnsud- 
viklingsrådet herved ikke bør tage sit ud- 
gangspunkt i en forudsætning om, at kun 
bysamfund af en given, betydelig størrelse 
vil kunne danne grundlag for en videre- 
gående erhvervsmæssig udvikling, samt; at 
der må : tillægges1 virksomhedsledelsernes 
placéringsønsker stor vægt. Enig. Men så vil. 
det heraf fremgå, at et projekt, der påtænkes 
placeret i en mindre: by eller et mindre by- 
samfund, ikke på forhånd ér afskåret fra at 
modtage støtte, men at det må bero på'en 
individuel vurdering af både den pågæl- 
dende-bys aktuelle og dens forventede egnet- 
hed  for en erhvervsmæssig udvikling; i 
denne henseendé får naturligvis, den kom- 
mende regionsplanlægning stor indflydelse. 
Ligeledes ; må heri indgå vurderingen af de 
varierende krav, der stilles for de forskellige 
projekter til det stedlige miljø, til det, man 
så smukt kalder infrastrukturen, transport- 
muligheder etc. Det kan eksempelvis ud- 
trykkes på den måde, at virksomheder, som 
arbejder med en kompliceret, højt placeret 
tekn'ik,, må placeres i større byer eller by1 
samfund med potentielle vækstmuligheder, 
medmindre홢og det er atter et af de 홢 for- 
hold, der gør sig gældende 홢 særlige for- 

hold skulle tale herimod, f. eks. lugt- og 
støjplager; der er jo mange ingredienser i 
de vurderinger, der skal til. Derimod bør 
virksomheder,. som på forhånd kun stiller 
beskedne krav til miljøet, kunne placeres i 
områder med mere begrænsede udviklings- 
muligheder. Men give en samlet og for . al 
fremtid gældende formel; hvorefter sådan 
noget kan beregnes, kan jeg ikke; jeg kan 
ikke sige det nøjere; end jeg har sagt det her. 

Til hr. Sigsgaard vil jeg endelig sige om 
beskatningen, at den ikke er med i behand- 
lingen her, for den hører under finansniini- 
steriet. i: Der vil finde: beskatning sted, idet 
de tilskud, der gives heri, indtægtsføres over 
10 år og derefter beskattes. 
; ; Jeg forstår nu, at man ønsker en udvalgs- 

behandling: til mellem anden og tredje be- 
handling, og 'jeg er naturligvis, om så 
ønskes, villig til at komme til stede. Men 
jeg håber, jeg her har besvaret de spørgs- 
mål, der har været , stillet. Det står mig 
klart, at jeg vel ,næppe'! har kunnet over- 
bevise hr. Lysholt Hansen, men jeg har til 
gengæld heller ikke brugt halvanden time. 

Lysholt Hansen: Jeg vil gerne takke mini- 
steren for svaret, og. j eg vil også gerne give 
den indrømmelse,: at min lægelige 홢 udlæg- 
ning nok ikke var helt rigtig. Men måske ' 
må j eg ændre' - den s å  meget, 홢 at alle læger 
jo gør deres'bedste for hele tiden at følge 
med i, om der skulle komme nye medika- 
menter, 'der kan fremme en patients hel- 
bredelse, og jeg tror netop, man kan sige; 
at alt tyder på, at her er kommet et medi- 
kament, der ville have hjulpet, men det 
nægter man altså at give denne patient. 
Det tror jeg er uklogt. Billedet er altså 
sådan set godt nok. m. 

Jeg vil også gerne medgive ministeren, at 
de procenttal, der 'står i betænkningens 
underbílag f, tabel 7, ikke umiddelbart er 
anvendelige, for procenter er jo 'noget 
mærkeligt noget; de bliver højere, jo lavere 
tål de beregnes på grundlag af. Derfor har 
jeg heller ikke brugt disse tal. Jeg.,har været 
så flink i stedet for i min argumentation at 
bruge de tal, som ministeren selv i  samme 
betænkning har angivet -.i bilag 4, tabel 1, 
fra egnsudviklingsrådet; de 'viser nøjagtig 
det, jeg sagde, og dem regner jeg dog med 

> a t  ministeren står inde for.. Så sagde mini- 
steren: 홢Hvis jeg lægger øret t i l  jorden, tror 
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jeg, at jeg kan spore nuancer." Ja, hvis 
jeg må have lov at sige 'det, synes jeg, 
ministeren skulle have lagt øret helt ned til 
jorden; så kunne - ministeren have sporet, 
hvad han allerede vidste, nemlig at der 
kunne være nået et forlig i denne sag, hvis 
der havde været vilje. Vi var klar til at fra- 
falde vore ændringsforslag, hvis vi blot i 
bemærkningerne kunne have fået anført, at 
Maribo amt skulle med. Ministeren har for 
mig at se indtil nu ikke anført noget, som 
virkelig beviser, at Maribo amt ikke må 
være med. Den argumentation, ministeren 
fremfører, og som han også kom med ved 
første behandling, om, at folk fra de nord- 
jyske amter i sammenligning med Maribo 
amts befolkning ikke har noget sted at 
vandre hen, den holder j d ikke, for de folk, 
der er vandret fra Maribo amt, er vandret 
til København, og den mulighed ligger lige 
så vel åben for folk fra Nordjylland. De 
kunne , flytte, men de gør det ikke, og det 
forstår jeg, for de føler et nært tilknytnings- 
forhold til det område, hvor de nu engang 
bor. 

Jeg vil i øvrigt tilføje, at ledigheds- 
procenten, som ministeren 홢 anser for det 
væsentligste, i .Maribo amt gennem en 
årrække har ligget betydeligt over lands- 
gennemsnittet; derfor kan man ikke afvise 
denne argumentation., 

Lad mig også sige, at når 홢 ministeren 
nævner, at Maribo amt har fået 1/6 af det 
beløb, der er ydet over den hidtidige egns- 
udviklingslov, er det rigtigt; men det er 
måske, som jeg sagde, det bedste bevis for, 
at der - virkelig er et behov, og at der er 
vilje til at bruge den lovgivning, vi laver 
herinde 홢 en vilje, som ikke har været 
så udbredt andre steder. Derfor tror jeg 
altså, at det, vi laver her, er galt. 

Jeg har kun 5 minutter, og jeg vil derfor 
skýnde mig at sige, at jeg blev meget glad, 
da fru Gerda Møller gav . fuld og hel til-i 
slutning til mine argumenter; men jeg skal 
ikke nægte, at jeg blev noget chokeret, da 
afslutningen på det blev, at man ville 
undlade at stemme, og at det ville gælde 
alle de af de borgerlige partier i Maribo 
amt valgte medlemmer af folketinget; Jeg 
forstår simpelt hen ikke, at netop de folk, 
der er valgt i Maribo amt, giver fuldkom- 
men tilslutning til mine synspunkter, men 

ikke stemmer for det ændringsforslag, der 
alene, også efter ministerens redegørelse 
her, giver amtet mulighed for at komme 
ind under lovens bestemmelser.' Jeg er 
overbevist om, at man også i amtet' vil 
stille sig uforstående over for det, for det 
gør i virkeligheden, at jeg mister deri støtte; 
jeg havde håbet her at få fra de ærede 
medlemmer til at overbevise' også .andre i 
deres grupper om, at det var rigtigt, at vi 
lavede det kompromis, som vi virkelig har 
lagt op til, at det var rigtigt at stemme for 
vort ændringsforslag. 

Jeg er også ked af, at statsministeren 
ikke tog ordet, for jeg < synes, han. skulle 
have sagt, at han, som jeg appellerede om 
i første omgang, havde været klar til mellem 
anden og tredje behandling at tage imod 
vor udstrakte hånd, sådan at vi kunne 
opnå et forlig i en sag, hvor det i hvert 
fald ikke kan være noget politisk spørgsmål 
for regeringen at imødekomme en oppost 
tion, der har været villig til på alle felter 
at give afkald for at nå et forlig. 

Peter Nielsen: Vi har snart været hele 
Danmarkskortet rundt, og j eg skal for så 
vidt ikke starte en ny rundtur. Men der 
var et par bemærkninger fra hr. Kristen 
Østergaard, der kaldte mig herop, og det 
betyder, at jeg nogenlunde kan blive oppe 
hos mig selv, ved Ålborg. Hr. Foged var 
også inde på dette med, at hvorfor skal 
et bysamfund som Ålborg-Nørresundby 
med under egnsudviklingsloven? Nu skal 
jeg ikke specielt tale om de to byer, men 
der må være noget principielt i dette, at 
selv om der i Storålborg virkes og arbejdes 
som ingen sinde før, udvides arbejdspladser 
o. lign. og vel i dag i det bysamfund som 
i så mange andre rundt omkring arbejdes 
og virkes af flere mennesker, end 홢 der: i 
virkeligheden bor der, er der alligevel en 
stor og knusende arbejdsløshed i de store 
bysamfund, simpelt hen fordi man skal 
opsuge arbejdskraften fra oplandet og tage' 
den ind fra landbruget. Det er ganske 
typisk, at de egne, hvor det er galt, er 
dér, hvor landbruget må afgive en masse 
arbejdskraft, der altså skal opsuges af en 
industri, som vel er stor, men ikke stor: 
nok til at opsuge den. : 

Jeg har samtidig i mit. første indlæg 
gjort opmærksom på, at jeg for så vidt 
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ikke er' tilhænger af, at man danner de 
store industriklumper;, jeg iser gerne en 
decentraliserings også al industrien ud til 
landdistrikterne. Her : er j eg altså komplet 
uenig med hr. Arne Larsen, der: mener,1 ,'at 
det ikke ' kan gøres. Ja men' hvor ligger 
Danmarks største industrivirksomhed i dag? 
Den ligger på nordsiden af Als, så det må 
vel også nok kunne lade sig gøre 홢 andre 
steder; 

Jeg må udtrykke min glæde over,; at hr; 
Foged nu er blevet minded over. for egns- 
udviklingen! Så tager vi den i < stiv arm, 
når han siger, at nu har den været forsømt i 
14 årl Der har dog været gjort en del, men 
allé de anstrengelser, der, harvære t  gj ort, 
har hr.' 홢. Foged 홢 systematisk . .stemt imod 
indtil nu. Det er godt, han er blevet klogere; 

-Hr-. Bernhard Baunsgaard har vist mis- 
forstået mig lidt. Jeg har ikke: rejst' nogen 
kritik af udvalgsarbejdet. Det har været 
ledet på den,, allerbedste måde. Vi har fået 
alle de oplysninger, vi har ønsket, fra han- 
delsministeren, og lovforslagene har været 
grundigt gennemgået.: Men ''et udvalg skal 
være andet end en studiekreds; det: skal 
også gerne være et sted, hvor vi kan for- 
handler og det har ikke .været muligt i 
dette udvalg. Vi. har som sagt, haft en 
grundig gennemgang af det hele, men for- 
handlingerne: og oppositionens, synspunkter 
har man ikke taget noget hensyn til. Løbet 
var kørt, før udvalget blev nedsat. : 홢 
: Ja, så vil jeg gerne anbefale: ændrings- 

forslagene: én gang til. Det er selvfølgelig 
glædeligt: at høre, a t  regeringspartierne 
h a r  så; stor sympati over for: Maribo. amt 
og de møer, der er nævnt, men de har altså 
ikke noget at have deres sympati i., Det 
har vi, og derfor anbefaler ,vi at stemme 
for, ændringsforslagene. ; \ 1 

i Kristen Østergaard: Jeg forstår, at han- 
delsministeren ikke uden videre kan god- 
kende den fortolkning, j eg gav dét omtalte 
afsnit i betænkningen. Men vi e r  enige om, 
at finansministerens, lovforslag er absolut 
begrænset, og vi er også enige om, at i 
egnsudviklingsloven er der bevægelsesmulig- 
heder. Jeg forstår også på' den argumenta- 홢 
tion, som handelsministeren kom med, 1 at 
forholdene vedrørende Lolland-Falster fak- 
tisk er sådan, itt' man 홢 dér ikke > kan gøre 

sig noget håb om at komme i betragtning. 
Men jeg går ud fra, at den bevægelighed, 
der er.,. åbnet for ved handelsministerens 
lovforslag, ad direkte vej,' gennem egns- 
udviklingsmyndighederne, kan! blive ledet 
i retning af de omtalte områder i Ring- 
købing amt .  홢 ; 

; Bernhard Baunsgaard: Det glæder mig 
meget,: at den æréde ordfører for ' social- 
demokratiet, hr. Peter Nielsen, og jeg i 
hvert fald nu er enige om, at udvalget har 
årb ej det godt og . grundigt. 

Jeg har nogle bemærkninger at gøre til 
den anden, ordfører for socialdemokratiet, 
det ærede medlem for Maribo amt, hr. Lys- 
hqlt Hansen. Jeg forstår godt, at lokale 
hensyn kan spille eh stor rolle, når vi tager: 
stilling herinde, det manglede bare aridet. 
Men jeg under det vel stærkt, når hr. 
Lysholt Hansen lader sig forlede til at 
bruge det udtryk, at alle hensyn, er skubbet 
til: side for: at sikre, at regeringspartierne 
står sammen om ministerens forslag. Jeg 
vil gerne understrege heroppefra,; at der 
ikke alene fra udvalgets side har været 
arbejdet godt, grundigt og solidt, hvad j eg 
iiu' forstår vi alle sammen er enige om, men 
at i hvert fald jeg for mit vedkommende 
også ivrigt ; har- spejdet efter en mulighed 
for, at ' dette: lovforslag kunne blive ved- 
taget af et enstemmigt folketing. Jeg er 
helt enig med hr. Lysholt Hansen, når han 
forlanger,' at . vi skal tage hensyn; men 
hensyntagen vil efter min opfattelse ikke 
sige underkastelse; Jeg : tror, at vor i for- 
skellige opfattelse af dette forhold skyldes, 
at vi har én opfattelse af denne lov, og 
det ærede medlem hr. Lysholt Hansen har 
én ganske anden. Jeg kan. naturligvis rtage 
fejl, men jeg mener, at hr. Lysholt Hansens 
tale kun kan forstås ! på den baggrund, at 
hr. Lysholt >; Hansen ; mener, ' dette skulle 
være det sidste' ord i danske egnsudvik- 
lingsbestræbèlser; sådan er forholdet efter 
min og det radikale venstres opfattelse ikke. 
Denne lov er et forsøg, og vi mener fra 
radikal side, at det under de rådende for- 
hold er''rimeligt, at vi begrænser dette 
forsøg med den % nye egnsudviklingslov til 
netop de ,:egne, ministeren har  foreslået. , 
Men åndre egne ;skal, som det er fremgået 
af bemærkningerne, følges med opmærk- 
somhed. F o r  at der ikke skal være 홢 tvivl 
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om det, vil, jeg sige, at jeg tror, at vi alle 
i. clette ting er tilhængere ;af, at. der bliver 
taget det størst mulige hensyn til min- 
dretallet, at alle altid bestræber sig på 
at komme overens med. mindretallet om 
lovforslagene. Men som jeg sagde før: hen- 
syntagen til mindretallets indstilling vil ikke 
sige, at man underkaster sig mindretallets 
betingelser; det bør netop være en hen- 
syntagen. 

(Kort bemærkning). 

Lysholt Hansen: Må jeg sige til hr. ,Bern- 
hard Baunsgaard, at i de 18 år, jeg har 
været i tinget, har jeg vist aldrig ,-før, op- 
levet,: at et parti har :rakt hånden ud s å  
decideret, som det nu er sket, oven i. købet 
her i salen, for at etablere et forlig om en 
sag. Vi har vist vor villighed, til at, give 
afkald på alle punkter bortset fra det ene, 
at der 홢 oven i købet kun i betænknin- 
gen 홢 skulle nævnes ordene 홢Maribo amt". 
Når hr. Bernhard Baunsgaard ikke kan se, 
at der ikke er tale om. et diktat, men om 
et forlig, er det, fordi hr. Bernhard Bauns- 
gaard trænger til at få nogle nye politiske 
briller på. Det er simpelt hen den mest 
udstrakte hånd, der fra vor . side nogen 
sinde åbenlyst er vist i denne sal. Også i 
udvalget har vi prøvet og prøvet, og jeg 
vil gerne spørge hr. Bernhard Baunsgaard: 
hvor i betænkningen eller andetsteds er vi 
på noget punkt imødekommet? Det kan jeg 
ikke se nogetsteds. Der .er intet ændrings- 
forslag fra flertallets side, der imødekom- 
mer noget af det, vi har ønsket. Vi har 
derimod været klar til 'at:: give afkald på 
alt. Jeg henstiller for fremtidigt godt sam- 
arbejdes skyld, at man imellem anden og 
tredje behandling sørger for, at der på 
dette punkt, opnås det forlig, som vi har 
rakt hånden frem til. 

(Kort bemærkning). ! < 

Bernhard Baunsgaard: Så vidt jeg har 
opfattet det ærede medlem hr. Lysholt 
Hansen, forlanger Han, at Maribo amt skal 
medtages under dette lovforslag, og forliget 
kan efter hr. Lysholt Hansens mening kun 
gå ud på, at vi bøjer os 1 for, ,dette, krav. 
Så er det ikke noget forlig, så er det under- 
kastelse. Vi har i bemærkningerne udtryk- 

kelig understreget 홢 og det er sagt, : så 
vidt jeg husker, af samtlige ordførere for 
regeringspartierne 홢 a t  vi pålægger, mini- 
steren med særlig opmærksomhed at følge 
udviklingen 'netop i dette område. Det er 
et forsøg på at imødekomme mindretallet, 
og det synes jeg hr. Lysholt Hansen skulle 
an,erkende. 

Årnè' LàrseIÚ Jeg tror ikke, der er så stor 
uenighed mellem handelsministeren og un- 
dertegnede om lokaliseringspolitikken. Jeg 
tror, vi er enige om, at hvis man vil opnå 
en virkelig effekt af vore egnsudviklingsbe- 
stræbelser, kan man ikke sprede den-overalt 
og over hele landet, men må koncentrere 
deR, om steder, hvor der er et industrielt 
miljø, og hvor der er muligheder for at sætte 
en selvforstærkende udvikling i gang, Hr. 
Peter Nielsen var uenig, med mig i dette 
spørgsmål og anførte bl. a., at der, va^r,store 
beviser for, at det kunne lade sig gøre at 
lægge store fabrikken ud på den bare mark, 
f.: eks. Danfoss. Ja, det er udmærket, at 
Danfoss er vokset op til en stor og betydende 
virksomhed, pg at denne foretagsomme 
industrimand i pietetsfølelse over for sin 
hjemegn netop har placeret sin. virksomhed 
dér., Men hvis planlæggere og ..folk i al al- 
mindelighed blev spurgt om råd, tror jeg 
nok, at de ville, have frarådet at lægge en. så 
stpr fabrik på Nordals. Man har fået et 
ganske kolossalt befprdringsproblem; folk 
må hentes fra egne milevidt fra Nordborg, 
og det, er klart, at det. er ganske uhensigts- 
mæssigt at placere en fabrik på en sådan . 
måde. Den kunne have ligget helt anderle- 
des og bedre, f. eks. andetsteds i Sønder- 
jylland. 

(Kort bemærkning). 

Lysholt Hansen: Jeg vil gerne sige til 
hr. Bernhard Baunsgaard, at vi ikke har 
ønsket at diktere noget, og for at det ikke 
skal misforstås, vil jeg nævne, at. det her 
drejer sig om to lovforslag, dét ene om til- 
skud og det andet om investeringsfradrag. 
Vi har tilbudt af frä-fälde, at Maribo amt 
skulle med i lovforslaget om investerings- 
fradrag. Hvis ikke det er imødekommenhed, 
så forstår jeg det: ikke. Vi har også tilbudt 
at frafalde vore ændringsforslag til tilskuds- 
lovforslaget mod, at det i betænkningen 
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blev skrevet, at Maribo amt skulle med. 
Når .vi har gjort sådan, er det udelukkep.de, 
fordi ministeren har foretrukket at. angive 
amterne i bemærkningerne til sit lovforslag, 
og dér har vi ønsket denne ligestilling. Der 
er: ikke tale öm diktat, der er tale om en 
udstrakt hånd. Men det kan være, at der 
simpelt hen ikke er forhandlingsmuligheder 
hverken om denne eller om andre sager, og 
det må vi jo så tåge til f ø l g e .  .  . , 

(Kort bemærkning), r ... 

Bernhard Baunsgaard: Det har vist gang 
på gang været understreget fra samtlige 
regeringspartier og fra samtlige ministre, at 
der '홢 altid er villighed til at forhandle. Men 
vi taler her om eghsudviklingsloven; dér 
er hr . Lysholt Hansens krav alt eller intet, 
og så er dér ikke tale om forlig eller mulighed 
for Æ o r h a n d l i n g .  "  . '  1 

Handelsministeren (Knud Thomsen): Det, 
der kalder mig op for en sidste kort bemærk- 
ning, er ikke den sidste diskussion, men 
hr. ' Kristen Østergaards bemærkning til 
niig. For at  der'ikke skal være nogen som 
helst mulighed for misforståelse 홢 jeg tror 
nemlig, vi.; er enige 홢 vil j eg gerne sige, ̂ at 
det er pålagt mig i betænkningen at give 
egnsudviklingsrådet pålæg om med opmærk- 
somhed at følge udviklingen i Maribo. amt 
ög dH: dele af Vestjylland, der er nærmest 
ved at opfylde de kriterier, efter hvilke u"d- 
vælgelsen af de særlige egnsudviklingsom- 
råder sker. Af dette følger/ at jeg skal følge 
det med opmærksomhed. Man .kan næppe 
sige i tilknytning til, hvad jeg sagde før, 
at Maribo er en grænseegn til noget af de 
øvrige i bemærkningerne nævnte områder. 
Der kan, alt efter egnsudviklingsrådets nær- 
mere vurdering Pg indstilling, blive tale om 
at inddrage grænseegne til f. eks. de nord- 
jyske amter, men dér må jeg have min ind- 
stilling, for så. er vi inde på detaljer, som ej 
heller hører hjemme her. 

.Hermed slutted e forhandlingen. 

홢 Der foretoges først afstemning vedrørende 
forslag til lov om: ændringer i lov om - egns- 
udvikling. < 홢;,홢 . .  ''> '' , 

Ændringsforslag nr. 1 
forhastedes med 81 stemmer mod 62; 3 med- 
lemmer tilkendegav, at de hverken stemte 
for eller imod. ' ; 

! Ændringsforslag" nr. 2 ' ; ; ; 
forhastedes med 86 stemmer mod 59. 

Ændringsforslag nr. 3 
forhastedes med 84 stemmer mod 61. 

Lovforslagets §§ 1 og 2 og dets overgang til 
tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

1 Anden næstformand (Hanne Budtz): .'Lov- 
forslaget 'går nu til ! fornyet behandling i 
udvalget. , ! , r 

Dernæst foretoges afstemning vedrørende 
forslag til lov om 'inve-s'ieringsf drag i egns- 
udvildingsområder. ; , 

Ændringsforslag nr. l  
forkastedes med 81 stemmer mod 61; 3 med- 
lemmer tilkendegav, at de hverken stemte 
for eller imod. , 

Ændringsforslag hr. 2, , § t, således æn- 
dret, og §§ 2-4 
vedtoges uden afstemning. > - : ; : 홢 

LovlQrslagets, overgqng, til tredje behandling 
vedtogès uden afstemning. 홢 

Anden næstformand (Hanne, Bu'dtz) : Lov- 
forslaget går nu: til-fornyet behandling i 
udvalget. 

홢 DeM næste sag på dagsordenen var: 홢 ! 

Første behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om rettens pleje., (Fri, .proces 
m. v.).. 

(Lovforslaget (nr. 146) findes i tillæg A. 
sp. 2881, fremsættelsen i tidenden sp. 2598). 

Anden næstformand (Hanne Budtz): 
Sammen i med denne sag: foretages . den . føl- , 
gende sag på dagsordenen, nemlig: -,'홢 - 홢. :,,, 홢 


